

الحمد لله رب العالمین  
والصلاة والسلام على  
سيدنا محمد وآله الطيبين  
الطاهرين



ایڈیٹر

محمد حفیظ نقوی

شرح چند سالانہ  
بھروسہ  
ششماہی  
حاکم ۵۰-۳ روپے  
۵۰-۷ روپے  
فی پرچہ ۳۱ روپے

جلد ۱۱۳۸ ۱۳۸۵  
۳۱ جولائی ۱۹۶۷ء  
۱۳۶۹ھ مطابق ۵ نومبر ۱۹۵۹ء  
نمبر ۶۵

### اتباع احمدیہ

روہ روز میرا محنت خلیفہ امیر الائمہ اثنی عشری نے اپنی کتاب "تعلیق تفسیر قرآن مجید" میں فرمایا ہے کہ  
"حضرت آدمس کی نسبت اللہ تعالیٰ بہتر نبی سے البتہ جناری کی عبادت اعمال اور زمین پر  
احبار جماعت اپنے تمہیداً نام کی محنت کا ملہ حاصل ہوا اور ان کے لئے اللہ تعالیٰ سے دعا ہے جو ان کو  
لئے فضل سے محروم کر دے۔" **آجین**  
تاریخ ۲۰ نومبر کو مولانا عبدالحق صاحب جو روہ کے اجتماع خدام ان حدیثی شرکت کی بنیاد رکھنے کے  
نقصی کے راستے اپنی مٹھی پر نشان لکھ کر اپنے سفر سے مورخہ ۱۸ اکتوبر کو روانہ ہوئے۔ ان کا مقصد  
پہنچے۔ مورخہ ۲۰ نومبر کو مولانا عبدالحق صاحب نے اپنے سفر کے دلچسپ حالات سنائے۔ ان کا مقصد  
سازان اجتماع کے لیفٹننٹ چیئر مین کے طور پر رشتہ داری، آجین سے مولانا عبدالحق صاحب کی کاروباری  
تاریخ ۳۰ نومبر کو مولانا عبدالحق صاحب نے اپنے سفر کے دلچسپ حالات سنائے۔ ان کا مقصد  
تاریخ ۳۰ نومبر کو مولانا عبدالحق صاحب نے اپنے سفر کے دلچسپ حالات سنائے۔ ان کا مقصد

## راہ ضلع بہاولپور نیوٹری میں شیخ ابوالفضل علی گنداپوری کے کامیاب جلسے

ایم ایم مولانا عبدالحق صاحب فاضل ایم اے اچھوتہ کنگڑہ  
اس لئے اجازت نہیں دی جا سکتی  
جماعت احمدیہ راٹھ کے غیر احمدیوں  
نے یہ دیکھ کر غیر احمدیوں سے اپنے وعدہ  
کو بالائے طاق رکھنا ہے اور ہمارے  
کو جلسہ میں تقریر کرنے سے منع نہیں دیا  
بے حد کراہی ہے اور اس طرف سے سیرت کے  
کا اہتمام کریں گے اور یہ جلسہ عام ہوگا  
میں راٹھ کے بہتر مذہب سے تعلق رکھنے  
والے کو دعوت عام ہوگی۔ چنانچہ مورخہ ۱۸  
نمبر کو تحصیل کے سلسلے والے پانچ میدان

یہ جلسہ کا انتظام کیا گیا۔ لاڈلوی کے  
ذریعہ سارے شہر میں نادی کی گئی۔ اور  
منازکوں میں اس جلسے کا انعقاد ہوا جس  
میں خاکسار نے ڈیڑھ گھنٹہ تک سیرت رسول  
پاک کے موعظ پر لڑائی کی۔ چنانچہ  
پیرا پیرا سیکھنے لگا۔ ایک احمدی تبلیغ سیرت کا  
بہانہ بنا کر اپنے عقیدہ کو بیان کرنا چاہتے  
ہے۔ اس جلسہ میں سیرت پاک  
کے موعظ پر ہی تقریر کی گئی۔ تقریر کے  
ابتداء میں خاکسار نے آنحضرت سے اخذ  
علیہ وسلم کے بارہ بیانیہ اور بیانیہ  
معضلہ دیدیا مشی جی ہمارے کچھ کوشش  
بیان کرنے ہوئے اہالیانہ کی اس حالت  
کا لفظ بتایا جو رسول اللہ علیہ وسلم  
اور بعض لوگوں کا کہنا تھا کہ راٹھ کے جلسہ میں  
انہی بڑی تعداد میں کوششیں ہونے  
سوا اور جلسہ کو ان سے توڑی تک دلی کوجہ

پہنچے۔ مورخہ ۲۰ نومبر کو مولانا عبدالحق صاحب نے اپنے سفر کے دلچسپ حالات سنائے۔ ان کا مقصد  
سازان اجتماع کے لیفٹننٹ چیئر مین کے طور پر رشتہ داری، آجین سے مولانا عبدالحق صاحب کی کاروباری  
تاریخ ۳۰ نومبر کو مولانا عبدالحق صاحب نے اپنے سفر کے دلچسپ حالات سنائے۔ ان کا مقصد

### جناب ادھانا تھر تھر دیر برتقیات صوبہ اٹلیہ کا خطاب

محترم صاحبزادہ مرزا اسیم احمد صاحب سلسلہ اثنی عشری اور دعوت تبلیغی تاریخان

نورس: جناب وزیر صاحب اور صرف گزشتہ دنوں ملنے تھے محرم مبارک ماہ ستمبر ۱۹۵۹ء  
نے آجی خدمت میں بیجا پوری اور برتقیات صوبہ کے لئے ایک کتبہ لکھا جو کاتب  
موروثہ جو خوب لکھا اور اس کا اردو ترجمہ میں میں لکھا ہے۔ محرم مبارک ماہ ستمبر  
۱۹۵۹ء اٹلیہ کے تبلیغی وفد بہتر شریف سے گئے تو وزیر صاحب، موصوف کثافت حال تھے

اندری راہ ادھانا تھر تھر دیر برتقیات اٹلیہ  
مورخہ ۱۸ اکتوبر ۱۹۵۹ء  
میرے دوست

میں آپ کے خط مورخہ ۱۸ اکتوبر ۱۹۵۹ء کا جس میں آپ نے میری بیجا پوری وادار  
برکت کا اظہار فرمایا بہت شکر گزار ہوں۔ خرافات کے لئے فضل اور آپ سے احباب کے عقائد  
کی برکت سے میں اب بھی خدا یا پھر بیجا پوری اور اپنے مرکز بھونچا بیجا پوری میں آئی ہوں  
میں آپ کی برکت و شفقت کو بے حد یاد رکھوں گا۔ اور مجھے یقین ہے کہ آپ کی  
دعوت جس سے مذہبی اور اخلاقی طائفتیں لوگوں کو توجہ دے کر زیادہ سے زیادہ معصفت  
کر سکیں گی۔ اور توجہ اخلاقی اور اخلاقی کو معصفتی طاعاں ہوگی۔ امید ہے کہ آپ کی  
محبت اچھی ہوگی۔

میں نے ایک  
موضع بنا دیا ہے اس میں ہی خیرا جماعت  
سیرت کے جلسہ پر گرام مرتب کیا گیا تھا  
اور وہاں کے ایک دوست نے مصحفیت کے  
پیرا پیرا تبلیغ جماعت احمدیہ راٹھ کو دعوت دے  
رکھی تھی کہ اگر آپ کے عالم آج میں تو راٹھ میں  
ان کا لفظ ریا کا انتظام ہونا نہ ہو ہمارے  
ہاں انہیں مزہ دینے دیکھنے گا۔ چنانچہ اس دعوت  
کے موافق مورخہ ۱۹ اکتوبر کو وقت مغرب خاکسار  
اور عزیزیم انڈیا کے صاحب بزرگ مولانا عبدالحق  
پنواڑی کے لئے روانہ ہوئے۔ جہاں وہاں  
پہنچے۔ پھر یہی دعوت شریفہ لوگوں کے گوش  
کا کہ میری تقریر نہ ہو۔ لیکن جس دوست نے  
میں مدعو کر رکھا تھا وہ وہاں صاحب اترتے  
آئینوں سے کہا گیا یہی جس کو کسی اور کو تقریر  
ہو یا نہ ہو ان کی تقریر ضرور ہوگی۔ چنانچہ خاکسار  
سے وہاں ہی اسی وقت رسول پاک کے گھنٹہ تقریر  
اور حضور کے اخلاق کا بلند رہنما ڈالے گئے  
کی آرزو ہر امتوں بیان کے اور ان کو سکھانے  
پیدا کرنے کو یہ وہی گواہ کہ انہی کے اطلاق کو اپنے  
انہی کے کہیں کو یہی سیرت کے جسوں کی ہم ہرگز  
یہ ہے کہ ہم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے سوا  
پاک پر عمل پیرا ہوں۔

### راٹھ میں تبلیغی جلسہ

خاکسار کی آمد سے فائدہ اٹھاتے ہوئے جماعت  
احمدیہ راٹھ نے فیصلہ کیا کہ ایک تبلیغی جلسہ بھی کیا  
جس میں جماعت احمدیہ کے عقائد کو بتایا جائے

# خدائی وعادل پر قبیل رکھو اور اس دن کو دور نہ سمجھو

جبکہ ساری دنیا محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے جھنڈے تلے جمع ہوگی

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالثی ایو اللہ تعالیٰ لا محترم امام الاحمدیہ سے روح پرورد خطاب

۱۴ سال گذرنا دن حیاتِ احمدیہ کے لئے اس سال کا نہایت ہی مبارک دن تھا کہ جو اس دن سینما محنت نئی ذہن السبع الثانی مستنفا اللہ لیلوں کا یہ دن طویل مدت کے بعد جبکہ حضور مہاتمان جن کے باعث تشریف لائے نہ تھے، اپنی مرتبہ اپنے تمام کے درمیان رونق افزا ہونے انہیں اپنے دیار سے شرفیابا اور اپنے زندگی بخش اور روح پرورد خطاب سے نوازا۔ الحمد للہ۔

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالثی ایو اللہ تعالیٰ نے تمام ان حمیدیہ کے اتحاد میں سالانہ اجتماع کے موقع پر مورخہ ۲۷ مارچ کو بعد نماز عصر اجتماع میں تشریف لائے تھے اور حضور نے گارن میں بیٹھ کر مقام اجتماع کا پوز کیا تھا۔ اور وہیں امام احمدیہ کے تمام علم ہونے کے حضور آج کی تشریف لائے تھے۔ یہی بقرہ حضور کے دیار سے مشرف ہونے کے لئے سرایا ان شفا میں گئے اور بے تاملی کے ساتھ ان راستوں کی طرف دوڑنے لگے۔ جہاں سے حضور کے گزرنے کو رونا تھا بلکہ ان کی خوشی اور شادمانی کی انتہا نہ رہی۔ جبکہ حضور کی کارکنوں کے تہنیت آ کر گری ہوئی اور باہر کی غیر متعلقہ طور پر حضور اپنے تمام سے مطالبہ کرانے کے لئے بیسیج پر رونق افزا ہونے سے مرتباً آٹھ گاہہ سے طویل اور صبر افزا عمر کے بعد یہ پہلا مرتبہ تھا کہ حضور لقمہ ترسانے کے لئے تشریف لائے۔ حضور کی یہ تقریریں ہیں حضور نے تمام سے ان کا نیا عہد بھی بدایا ایک گفتگو میں منٹ تک جاری رہی۔ تقریر کے دوران حاضرین مجلس پر وقت اور سوکھ لائے ایک خاص کیفیت طاری رہی جس نے آستانہ دیوانہ کے چہرے پر اعتبار آہ و بیکا اور بیچ و بیکاری صورت اختیار کر لی جوئی ان کے دل میں جرات و شہادت پیدا ہوئی اور کوئی دل نہ تھا جو دوسرا مخالف کے ساتھ اسلام کی سرپرستی اور حضور اطال اللہ بظاہر کی صحبت کاملہ اور تامل کے لئے دعا کی میں مدد و نوری حضور نے اپنی تقریریں اپنا ہدف پہنچا اور کہہ کر محبت تمام مابعدہ و ذاکر مرزا انور حسن نے پوچھ کر سنایا تھا۔ اور اس کی مزید تشریح کے طور پر چند دیگر زمین اور صحیح نفاذ بھی ارشاد فرمایا۔ حضور ان کی نواہی کا ٹھٹھا اپنے الفاظ میں درج ذیل کیا جاتا ہے۔ (ادارہ)

یو رہتا رہے گا۔ انشاء اللہ اگر محمد عزیزی کو جو محض ایک دنیوی بادشاہ تھا انہ تعالیٰ کا مبارکباد اور برکت سے مستفاد ہو تو یقیناً محمود قادیانی جو گھیسوں معالی بادشاہ کی طرف بنا تا ہے اس سے بہت زیادہ برکت والا ہے۔ اس کے ذریعہ خدا نہیں بھی بہت برکت دے گا۔ اور جو تہمتا ہے ذریعہ خدائے اسلام کا جھنڈا اویا میں جھنڈے کے گا۔ دراصل ساری برکت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ہی ہے اسی سے یہ سب سب سب ہونے پر لکت لی۔ اور پھر مسیح موعود کے ذریعہ ان کے متبعین نے بھی برکت پائی۔

حضور نے فرمایا۔ اس وقت دنیا میں بیباکوں کے لٹکانوں بیٹے تمام کر رہے ہیں۔ اس کے مقابلہ میں ہمارے تیلوں کی تعداد اتنی حقیر ہے کہ اس سے ان کے ساتھ کوئی نسبت ہی نہیں۔ ان حالات میں اگر ہمیں کامیابی ہو سکتی ہے۔ تو عن اللہ تعالیٰ کے فضل سے ہے اور دعاؤں کی برکت سے ہی ہو سکتی ہے۔ پس دوستوں کو چاہیے کہ علماء کو شمشاد اور توکل الی اللہ کے دن رات دعاؤں میں لگے ہیں کہ الہی ہمارے کردار اور حقیر بندے ہیں تیری چاری کر بخش دے۔ تاکہ کرمات کے دن جب ہم اللہ تعالیٰ کے حضور حاضر ہوں۔ تو ہمیں شرف ملے اور نعمتیں لگن ہنرے ہرگز ہمارا سر فخر کے ساتھ اور ہونے۔

واللہ اعلم

اب تمہارا گواہی ہو۔ اور وہی ہر وقت تمہاری حفاظت کر رہا ہے۔

حضور نے فرمایا۔ مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا حجازی ہے۔

کے کہ

کہہ رہے ہیں، اس کے سوا اور کسی اور جماعت کو بھی چاہیے کہ وہ دعوت کرتی رہے۔ اور سالہا ہی اس کے لئے کوشش اور جدوجہد کو بھی نسیلا کی لسن جاری رکھے۔ اور ان تبلیغ میں تبدیلی پیدا کرنا اللہ تعالیٰ ہی کے ہاتھ میں ہے۔ اس لئے ہمیں اسی سے یہ دعا کرتے رہنا چاہیے کہ الہی دنیا کے دل اسلام اور احمیت کی طرف پھوٹے۔ تاکہ جس طرح مسیح مجھڑی کی جماعت بھی ہر محاذ سے مسیح نافرمانی کی جماعت سے بہت زیادہ ترقی کرے۔

حضور نے فرمایا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا الہام ہے کہ

بادشاہ بیز سے کرلوں گے برکت ڈھنڈوں کے

ظہر تقریر کی رو سے پکڑنا ہے مراد جماعت بھی ہوتی ہے اس لئے انہیں الہام ہا یہ بھی مطلب ہے کہ ایک وقت آنے والے ہیں جبکہ دنیا کے بادشاہ اور حکمران مسیح موعود کی جماعت سے بھی برکت ماسلی کرنا چاہئے

حضور نے فرمایا۔

خدا انہیں کا دیکھ رہا ہے کہ وہ تمہیں بطرحائے کارکنان ہونے گا اور تمہارے ذریعہ اسلام اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے نام کو بلند کرے گا۔

یاد رکھو خدا کا وعدہ بھی جھوٹا نہیں تھا خواہ ساری دنیا بھی ہو کر دوڑ لگائے۔

پھر بھی خدا کی ناست بوری ہوگی اور ضرور ہوگی جس خدائی وعدہ پر یقین نہ ہو۔ اور اس دن کو دور نہ سمجھو جبکہ ساری دنیا اسلام اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے جھوٹے سنتے ہیں ہوجائے گی

لیکن اس کے لئے ضرورت ہے افلاطن کی ضرورت ہے تقویٰ کی۔ ایسا افلاطن اور ایسا تقویٰ جس کے بعد تمہاری سر

حکومت کو سکون خدا کے لئے ہوجائے۔ اگر تمہیں اب افلاطن اور ایسا تقویٰ سے پیدا کر لو گے۔ تو تمہاری زبان تمہاری زبان میں

بکھرے گی زبان میں جائے گی تمہارے ہاتھ تمہارے ہاتھ میں بکھرے گا کہ تمہاری زبان تمہاری زبان میں بکھرے گی کہ تمہاری زبان تمہاری زبان میں

بکھائے خدا کا ہر حکم اور اسی سے تمہاری کئی طرف تمہارا اللہ کے لئے خدا کے بھی

پہلے اپنی آنکھ دھرا گئے گا جس اصل مراد ہے کہ تمہارے اندر اتنی تندرستی ہے کہ وہ کہ تمہارے قدم خدا تعالیٰ کی منشا کے ماتحت اور اس کی متابعت میں آئے۔ نتیجاً ہمارا ہر فعل خدا کا فعل بن جائے گا۔ اور لوہے میں گھوس کر کے کٹے

خیر کا موجب سمجھیں گے۔ بے شک آج تمہاری کوئی احمیت اور قدر نہیں۔ لیکن اگر تمہارے اطلاق کے مقام کو کام کر کے تمہارے اہتمام سے ذریعہ اور تمہاری آئندہ نسلوں کے ذریعہ سے ضرور

## بقیہ صفحہ اول

کو مفاہمت کے ساتھ پیش کیا جائے۔ جن پر مورخہ ۲۴ مارچ کو بعد نماز عشاء ایک تبلیغی جلسہ کے انعقاد کا اعلان کیا گیا۔ اور حسب اعلان یہ جلسہ بریڈ فورڈ ماہیہ کے اس مکان پر جو علی ذریعہ تعمیر ہے شروع ہوا۔ نماز قرآن پاک کے بعد خاکار نے عقدا جماعت احمدیہ پرنسپل پابھنگے راجی ڈالی۔ ابتدا میں جو خاکار نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے عربی، فارسی اور اردو ارتقا پر پھر حاضرین کی توجہ اس طرف مبذول کی کہ یہ پر پکڑنا قطعاً غلط ہے کہ حضرت مرزا صاحب آقا سے ناچار آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو اپنا جینو تسلیم نہیں کرتے بلکہ سچ تو یہ ہے کہ حضور نے بڑھاپہ معالی کیا۔ حضرت کے طفیل بھی اور حضور کی مشاگاہی کی وجہ سے حاصل کیا اس کے بعد خاکار نے اس امر کی حقیقت کی کہ احمدی نماز روزہ، حج، زکوٰۃ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے ہے شفق میں۔ یا چند اور چیز اختلاف ہے۔ اور یہ اختلاف ہمارا قرآن مجید

کی بنا پر ہے۔ اور ہم اپنے ان عقائد کی سچائی پر قرآن مجید احادیث اور اہل قرآن آئندہ سے بیسیوں دلائل پیش کر سکتے ہیں۔ چنانچہ اس کے بعد خاکار نے وفات مسیح اجرائے نبوت اور صداقت حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تفصیلی بحث کی اور آخر میں اس امر پر بھی روشنی ڈالی کہ جملہ مقدس کتابیں ایک روحانی انسان کی منتظر ہیں۔ اور اس کی آئندہ علامات ان کتاب میں بیان کی گئی ہیں۔ وہ پوری پہنچ چکی ہیں۔ اس لئے کہ وہ روحانی انسان بھی ظاہر ہو چکا اور اوہما سے نزدیک وہ انسان جو اس کے بعد کا آتا اور دنیا اور ماوربے وہ حضرت مرزا غلام احمد علیہ الصلوٰۃ والسلام ہیں جو سر زمین قادیان میں ان مقدس کتابوں کی پیش گوئیوں کے مطابق ظاہر ہو چکے ہیں۔ اس مطلب میں ٹڈیسیچکا کا انتظام تھا اور یہ جلیف پکڑنے کوئی رات کے تہنیت بارہ بجے انتظام پیر ہوا۔

## درخواست دعا

محمد پروردگار تعالیٰ کو اپنی عاجز و پستی پر پائش اعلیٰ غراض سے بہت مجاہدیں اور سرکاری پائش

میں نے ساری عمر میں آپ سے سیکھا ہے۔ آپ ہی نے مجھے انسان بنا دیا ہے۔ آپ ہی نے مجھے انسان بنا دیا ہے۔ آپ ہی نے مجھے انسان بنا دیا ہے۔



خدا ما الاحمد کے نام

# سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالثی ایہ اللہ تعالیٰ کا روح پرور پیغام

## قوی حیا کے قیام اور استحکام کیلئے ضروری کہ تم نسلا بعد نسل اسلام جھنڈے کو دنیا میں بلند کر سکی جو جہاد کو جاری رکھو

خدا تعالیٰ پر توکل رکھو دعاؤں میں لگے رہو اور نظامِ خلافت سے اپنے آپ کو پورے اخلاص کے ساتھ وابستہ رکھو

اگر تم ایسا کرو گے تو خدا تعالیٰ غیب سے تمہاری مدد کرے گا۔ تمہاری تمام مشکلات کو دور کرے گا اور تمہارے ذریعہ اپنے وجود کو دنیا میں ظاہر کرے گا۔ سبنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالثی ایہ اللہ تعالیٰ نے پندرہ جون ۱۸۸۷ء کو مدینہ منورہ میں جناب الامام احمدیہ کے اٹھارویں سالہ اہتمام کے مندرجہ ذیل ہجرت ایمان اور روح پرور پیغام دیا۔ وہ ذیل میں ہے۔  
اجاب کیا جاتا ہے۔ اس مقدس پیغام میں وہ عہد بھی شامل ہے جو حضور نے اس مندرجہ ذیل سے لیا۔ اور جس میں حضور نے نسا بعد نسل اسلام کے جھنڈے کو بلند کرنے اور نظامِ خلافت کے استحکام کے لئے جدوجہد جاری رکھنے کی تلقین فرمائی ہے۔ یہ ناسخ بھی پیغامِ بودغہ ۱۸۸۷ء کو تکریم و خدام الامامیہ کے سالانہ اجتماع کے انتظامی اجلاس میں محترم صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا منور احمد صاحب نائب صدر مجلس خدام الامامیہ مرکزی نے پڑھ کر سنایا اور پھر اس روز ۲۲ مئی ۱۸۸۷ء کو حضور ابیدہ اللہ تعالیٰ نے بنفس نفیس تمام اہتمام میں تشریف لاکر فرمایا۔  
پڑھا۔ اور اس میں درج شدہ تاریخی عہد و بار خدام سے دہرایا۔

اور ان میں سے گویوں کے مطابق روس، چین، امریکہ اور انگلستان کے بادشاہ یا پریذیڈنٹ احمدی ہو جائیں تو خدا تعالیٰ کے فضل سے ساری دنیا میں احمدیت پھیل جائے گی اور اسلام کے مقابلہ میں باقی تمام مذاہب بے حقیقت ہو کر رہ جائیں گے۔

اس میں کوئی شبہ نہیں کہ اچھلی دنیا کے اکثر ممالک میں بادشاہیں ختم ہو چکی ہیں مگر پریذیڈنٹ بھی بادشاہوں کے ہی قائم مقام ہیں۔ پس اگر مختلف ملکوں کے پریذیڈنٹ ہماری جماعت میں داخل ہو جائیں تو یہ پست گوی پوری ہوجاتی ہے۔ مگر اس کے لئے ضروری ہے کہ مندرجہ ذیل اور مسلسل جدوجہد کی جائے اور تبلیغ اسلام کے کام کو ہمیشہ جاری رکھا جائے۔

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو اللہ تعالیٰ نے کی طرف سے نوح بھی فرما دیا گیا ہے۔ اور حضرت نوح کی عمر جیسا کہ قرآن کریم نے بتایا کہ چھ سال سے دو سال تک ہی جو حقیقت ان کے سلسلہ کی عمر تھی مگر حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام تو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے برہنہ تھے۔ جو تمام بنیوں سے افضل تھے اور حضرت نوح بھی ان میں شامل تھے۔ پس اگر نوح کو سارے نسل عمری تو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے برادر اور آپ کے خدام حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو نسا سارے نسل رسالی عمر ملنی چاہیے اور اس عہد تک ہماری جماعت کو اپنی تبلیغی کوشش وسیع سے وسیع لڑکرتے چلے جانا چاہیے۔

پس اس موقع پر وکالت تہنیت کو بھی لوجہ دلاتا ہوں کہ وہ بردہ کی مشنوں کی لپٹوں باقاعدگی کے ساتھ شائع کیا کرے تاکہ جماعت کو ہر پل لگتا رہے کہ یورپ اور امریکہ میں اسلام کی اشاعت کے لئے کیا کیا کوششیں ہو رہی ہیں۔ اور نوجوانوں کے دلوں میں اسلام کے لئے نامگیاں دقت کرنے کا مشوق پیدا ہو۔ مگر جہاں یورپ اور امریکہ میں تبلیغ اسلام ضروری ہے۔ وہاں پاکستان اور ہندوستان میں اصلاح و ارشاد کے کام کو وسیع کرنا بھی ہمارے لئے ضروری ہے جس سے ہمیں کبھی غفلت نہ آئے۔ یاد نہیں کرنی چاہیے۔

دنیا میں کوئی درخت سوسیز نہیں ہو سکتا جس کی جڑیں مضبوط نہ ہوں۔ پس ہمارے لئے نزاری ہے کہ ہم پاکستان اور ہندوستان پر اچھی جانتے

اَعُوذُ بِاللّٰهِ مِنَ الشَّيْطٰنِ الرَّجِيْمِ  
بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِيْمِ  
خدا کے فضل اور رحمت کے ساتھ  
ہو لیا

خدام الامامیہ کے نوجوانوں کو میں اس امر کی طرف توجہ دلانا چاہتا ہوں کہ دنیا میں بیابانی ہونے میں اور مرتے ہی میں دیکھیں تو میں اگرچہ اس لئے زندہ رہ سکتے ہیں۔ پس ہمیں اپنی توفی حیات کے قیام اور استحکام کے لئے جہنہ کوشش کرنی چاہیے اور نسا بعد نسل اسلام کو پھیلانے کے لئے جدوجہد کرتے چلے جانا چاہیے اگر مسیح موعود کے پورا آج ساری دنیا میں پھیل گئے ہیں تو کوئی وجہ نہیں کہ مسیح عمری جو اپنی قیامت آستان میں مسیح موعود سے افضل ہے اسکی جماعت ساری دنیا میں پھیل جائے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے تو اس مقصد کے لئے اللہ تعالیٰ کے حضور دعا بھی کی ہے اور فرمایا ہے کہ ع

پھر دے میری طرف اسے سارے جگ کی ہمار  
حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی اس دعا اور خواہش کو پورا کرنے کے لئے جدوجہد کرنا آپ لوگوں میں سے ہر ایک پر فرض ہے اور آپ لوگوں کو یہ جدوجہد ہمیشہ جاری رکھنی چاہیے یہاں تک کہ قیامت آجائے۔

یہ نہیں سمجھنا چاہیے کہ قیامت تک جدوجہد کرنا صرف ایک خیالی بات ہے۔ بلکہ حقیقتاً یہ آپ لوگوں کا فرض ہے جو اللہ تعالیٰ نے کی طرف سے آپ پر عائد کیا گیا ہے۔ کہ قیامت تک آپ لوگ اسلام اور احمدیت کا جھنڈا بلند رکھیں۔ یہاں تک کہ دنیا میں اسلام اور احمدیت کی اشاعت سے بہت زیادہ پھیل جائے۔ اور تمام دنیا کی بادشاہتیں اسلام اور احمدیت کے تابع ہو جائیں۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے لکھا ہے کہ مجھے ایک دفعہ عالم کشف میں وہ بادشاہ دکھائے بھی گئے جو گھوڑوں پر سوار تھے اور جن میں سے بعض ہندوستان کے تھے بعض عرب کے بعض مشام کے بعض روم کے اور بعض دوسرے ممالک کے اور مجھے بتایا گیا کہ یہ لوگ تیری نصرت کریں گے۔ اور تجھ پر ایمان لائیں گے۔ اللہ تعالیٰ چاہے

”میں خدا کی ایک جسم تدرت ہوں اور میرے بعد بعض اور وجود ہوں گے جو دوسری قدرت کا مظہر ہوں گے“ اور پھر حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے یہ بھی لکھا ہے کہ:-

”تمہارے لئے دوسری قدرت کا دیکھنا بھی ضروری ہے اور اس کا آنا تمہارے لئے بہتر ہے کیونکہ وہ دائمی ہے جس کا سلسلہ قیامت تک منقطع نہیں ہوگا۔“

سو تم قیامت تک خلافت کے ساتھ وابستہ رہو۔ تاکہ قیامت تک خدا تعالیٰ کے تم پر بڑے بڑے فضل نازل ہوتے رہیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے آپ کا مسیح نبوت بڑا نکھار لکھا ہے۔ اب تک یورپ جو یورپ کا کلیفہ کہلاتا ہے چلا آ رہا ہے اور یورپ کی حکومتیں بھی اس سے ڈرتی ہیں۔ نیولین جیسا بادشاہ ایک دفعہ یورپ کے سامنے گیا اور وہ گاڑی میں بیٹھ کر نکلا تو اس وقت تا عہد کے مطابق یورپ کو مقدم رکھنا ضروری تھا۔ آخر یورپ نے یہ بیوقوفی کی کہ وہ دوسری سے اسی قدر اندر جا کر بیٹھ گیا جس وقت یورپ بیٹھا تھا اور اس طرح اس نے چاہا کہ وہ یورپ کے برابر ہو جائے۔ اگر عیسائیوں سے اپنی مردہ فلاحت کو اب تک جاری رکھی ہوتا ہے تو آپ لوگ اپنی زندہ فلاحت کو کیوں قیامت جاری نہیں رکھ سکتے۔

بے شک رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ لا تقوموا المداعنة الاصلیٰ اثمرا ان الناس یمن قیامت ایسے لوگوں پر ہوتے گی جو اشرار ہوں گے خیار نہیں ہوں گے۔ مگر آپ لوگوں کی ترقی جو خود خدائی پیشگوئیوں کے ماتحت ہے اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی امت کو خدا تعالیٰ نے خیر الامم قرار دیا ہے۔ اس لئے اگر آپ قیامت تک بھی چلے جائیں گے تو خدا تعالیٰ آپ کو نیک ہی رکھے گا اور اخیب ر میں بھی شامل فرمائے گا۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام بھی فرماتے ہیں کہ:-

ہم ہوتے خیر ائمہ تھے سے ہی اے خیر رسل تیرے بڑھنے سے قسم آگے بڑھا یا ہم نے

مگر ضروری ہے کہ اس کے لئے دعائیں کی جائیں۔ کہ خدا تعالیٰ ہماری جماعت میں ہمیشہ صالح لوگ پیدا کرتا رہے اور کبھی وہ زمانہ نہ آئے کہ ہماری جماعت صالحین سے خالی ہو یا صالحین کی ہماری جماعت پر قلت ہو بلکہ ہمیشہ ہماری جماعت میں صالحین کی اکثریت ہو جن کی دعائیں کثرت کے ساتھ قبول ہوتی ہوں۔ اور جن کے ذریعہ خدا تعالیٰ کا وجود اس دنیا میں بھی ظاہر ہو۔

یہ اس وقت تمام خدا سے تبلیغ اسلام کے متعلق ایک عہد لیا جاتا ہوں۔ تمام خدام کھڑے ہو جائیں اور اس عہد کو دہرائیں۔

”اَشْهَدُ اَنْ لَا اِلٰهَ اِلَّا اللّٰهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيْكَ لَهٗ

کو مضبوط کرنے کی کوشش کریں۔ قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ نے کلمہ طیبہ کی مثال ایک ایسے درخت سے دی ہے جس کا نام مغنوط ہوا اور اس کے نیچے جس اس کی شاخیں آسمان میں پھیلی ہوئی ہوں۔ یعنی ایک طرف تو نیچے پیر اپنی کثرت تعداد کے لحاظ سے ساری دنیا میں پھیل جائیں اور دوسری طرف خدا تعالیٰ اس کے ماننے والوں کو اتنی برکت دے کہ آسمان تک ان کی شاخیں پہنچ جائیں یعنی ان کی دعائیں کثرت کے ساتھ قبول ہونے لگیں اور ان پر آسمانی انوار اور برکات کا زوال ہو۔ یہی ضد عجمانی المسلمان کے معنی ہیں۔ کیونکہ جو شخص آسمان پر پڑے گا۔ اور چونکہ خدا تعالیٰ کا کوئی جسمانی وجود نہیں اس کے قیوم ہونے کے ہی منہ پر ہے کہ خدا تعالیٰ اس کی دعائیں سنے گا۔ عہدوں میں بھی آتا ہے کہ مومن جب رات کو تہجد کے وقت دعائیں کرتا ہے تو اللہ تعالیٰ ان دعاؤں کی قبولیت کے لئے آسمان سے اجازت مانے۔

پس ضروری ہے کہ تمام جماعت کے اندر ایسا اخلاص پیدا ہو کہ اس کی دعائیں خدا تعالیٰ کو سننے لگ جائیں اور پاتال تک اس کی جڑیں چلی جائیں اور دنیا کا کوئی حصہ ایسا نہ رہے جس میں احمدی جماعت مغنوط نہ ہو۔ اور احمدی جماعت کا کوئی حصہ ایسا نہ ہو جس کی دعائیں خدا تعالیٰ کثرت کے ساتھ قبول نہ کرے پس تبلیغ بھی کرو اور دعائیں بھی کرو تاکہ خدا تعالیٰ احمدیت کو خیر معولیٰ ترقی عطا فرمائے۔ مسکوں کو دیکھو ان کا بانی نبی نہیں تھا مگر بھر بھی وہ بڑے پھیل گئے۔

تمہارا بانی تو نبی تھا اور جو تمام شان میں مسیح موعود سے بڑھ کر تھا۔ پھر اگر مسیح موعود کی امت ساری دنیا میں پھیل گئی ہے تو مسیح موعود کی امت سے بڑے تھے ان کی جماعت کیوں ساری دنیا میں نہیں پھیل سکتی۔

اسی طرح حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اپنے تعلق یہ بھی فرمایا ہے کہ:-

اک شجر ہوں جس کو داؤد دی صفت کے پھل لگے ہیں جو داؤد اور جالوت نے میرا شکار

اور جالوت اس شخص کو کہتے ہیں جو سادی ہوا اور امن عام کو بر باد کرنے والا ہو۔ پس اس کے منہ میں ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ذریعے اللہ تعالیٰ دنیا میں امن قائم فرمائے گا اور ہر قسم کے فتنہ و فساد اور فترت کا سدباب کر دے گا۔

پس تبلیغ اسلام کو ہمیشہ جاری رکھو اور نظام خلافت سے اپنے آپ کو پورے اخلاص کے ساتھ وابستہ رکھو۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اوصیت میں تحریر فرمایا ہے کہ:-

وَأَشْهَدُ أَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُكَ وَرَسُولُكَ  
 ہم اللہ تعالیٰ کے نام کے ساتھ کہنا کہ اس بات کا انکار کرتے ہیں  
 کہ ہم اسلام اور احمدیت کی اشاعت اور محمد رسول  
 اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا نام دنیا کے کناروں تک  
 پہنچانے کے لئے اپنی زندگیوں کے آخری لمحات تک  
 کوشش کرتے چلے جائیں گے اور اس مقدس فرض کی  
 تکمیل کے لئے ہمیشہ اپنی زندگیوں خدا اور اس کے رسول  
 کے لئے وقف رکھیں گے اور ہر بڑی سے بڑی قربانی پیش  
 کر کے قیامت تک اسلام کے جھنڈے کو دنیا کے ہر  
 ملک میں اوجھار رکھیں گے۔

ہم اس بات کا بھی اصرار کرتے ہیں کہ ہم نظام خلافت  
 کی حفاظت اور اس کے استحکام کے لئے آخر دم تک  
 جہد و جد کرتے رہیں گے۔ اور اپنی اولاد اور اولاد کو ہمیشہ  
 خلافت سے وابستہ رہنے اور اس کی برکات سے مستفیض  
 ہونے کی تلقین کرنے رہیں گے تاکہ قیامت تک خلافت  
 اہم و محفوظ چلی جائے اور قیامت تک سلسلہ احمدیہ کے ذریعہ  
 اسلام کی اشاعت ہوتی رہے اور محمد رسول اللہ صلی  
 اللہ علیہ وسلم کا جھنڈا دنیا کے تمام جھنڈوں سے اونچی  
 پرانے لگے اسے خدا تو ہمیں اس عہد کو پورا کرنے کی توفیق  
 عطا فرمائے۔

اللَّهُمَّ آمِينَ - اللَّهُمَّ آمِينَ - اللَّهُمَّ آمِينَ  
 یہ عہد جو اس وقت آپ لوگوں نے کیا ہے منواتر چار صدیوں  
 بلکہ چار ہزار سال تک جماعت کے نوجوانوں سے لیتے چلے جائیں  
 اور جب تمہاری نئی نسل بننا ہو جائے تو پھر اسے کہیں کہ وہ اس  
 عہد کو اپنے سامنے رکھے اور ہمیشہ اسے دہرائی چلی جائے اور پھر  
 وہ نسل یہ عہد اپنی نئی نسل کے سپرد کر دے اور اس طرح ہر  
 نسل اپنی اگلی نسل کو اس کی تکمیل کرتی چلی جائے۔ اسی طرح پرتی  
 جماعتوں میں جو چلے ہوا کریں۔ ان ہی میں مقامی جماعتیں خواہ خدام کی  
 ہوں یا انصار کی ہی عہد دہرایا کریں۔ یہاں تک کہ دنیا میں احمدیت  
 کا غلبہ ہو جائے اور اسلام اننا ترقی کرے کہ دنیا کے چپے چپے  
 پر پھیل جائے۔

مجھے ایک دفعہ خدا تعالیٰ کی طرف سے رویا میں دکھایا گیا تھا کہ  
 خدا تعالیٰ کا نور ایک سفید پانی کی شکل میں دنیا میں پھیلنا شروع  
 ہوا ہے یہاں تک کہ پھیلے پھیلے وہ دنیا کے گوشے گوشے کو گونے گونے اور اس  
 کے گوشے گوشے تک پہنچ گیا۔ اس وقت میں نے بڑے زور سے  
 کہا کہ  
 احمدیوں کے ولوں پر اللہ تعالیٰ کا فضل نازل ہوتے ہوتے  
 ایک زمانہ ایسا آئے گا کہ انسان یہ نہیں کہے گا کہ اے میرے

رب، اے میرے رب تو نے مجھے کیوں پیسا سچو دیا بلکہ یہ  
 کہے گا کہ اے میرے رب اے میرے رب! تو نے مجھے سیراب کر  
 دیا یہاں تک کہ تیرے فیضان کا پانی میرے دل کے کناروں سے  
 اُچھل کر بہنے لگا۔

پس اللہ تعالیٰ نے ہر توکل رکھو اور ہمیشہ دین کے پھیلانے کے لئے  
 قربانیاں کرتے چلے جاؤ۔ مگر یاد رکھو کہ قوی ترقی ہی سب سے بڑی روک یہ  
 ہوتی ہے۔ کہ بعض دفعہ افراد کے دلوں میں رپریم کا لالچ پیدا ہو جاتا ہے۔  
 اور اس کے نتیجے میں وہ طوطی قربانیوں سے محروم ہو جاتے ہیں۔ تمہارا  
 فرض ہے کہ تم ہمیشہ اللہ تعالیٰ پر توکل رکھو۔ وہ تمہاری غیب سے مدد کرے گا  
 اور تمہاری مشکلات کو دور کر دے گا۔ مگر تمہارے لئے تو اللہ تعالیٰ نے  
 یہ سامان بھی کیا ہوا ہے کہ اس نے ایک انجن بنا دی ہے جو تمام مہلکین کو باقاعدہ  
 خارج دیتی ہے مگر گذشتہ زوالوں میں جو مہلکین ہوا کرتے تھے۔ ان کو کئی تھوڑی  
 نہیں دیتا تھا۔ بعض دفعہ مندرستان میں اب ان سے دو سو ملے آتا ہے۔  
 مگر وہ سارے کے سارے اپنے اخراجات خود برداشت کرتے تھے۔ اور  
 کسی دوسرے سے ایک پیسہ بھی نہیں لیتے تھے

پس اخلاص کے ساتھ دین کی خدمت بحال اور لالچ اور حرص کے  
 جذبات سے بالا رہتے ہوئے ساری دنیا میں محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ  
 وسلم کا جھنڈا بلند کرنے کی کوشش کرو۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام  
 نے الوہیت میں تحریر فرمایا ہے کہ

مجھے اس بات کا علم نہیں کہ یہ اموال کیوں مجموع ہوں گے اور ایسی  
 جماعت کیونکہ پیدا ہوگی۔ جو ایم ندراری کے جوش سے یہ مردانہ کام  
 دکھائے بلکہ یہ نہ کہہ کہ ہمارے زمانے کے بعد وہ لوگ جن کے سپرد  
 ایسے مال کے جائیں وہ کثرت مال کو دیکھ کر ٹھوکر نہ کھائیں اور دنیا  
 سے پیار نہ کریں۔ سوئیں دعا کرتا ہوں کہ ایسے امین ہمیشہ اس سلسلے کو  
 قائم آتے رہیں جو خدا کے لئے کام کریں؟

پس لالچ اور حرص کو کبھی اپنے قریب بھی مت آنے دو اور ہمیشہ احیاء  
 کو پھیلانے کی جدوجہد کرتے رہو۔

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے مصلح مرعد کے متعلق الہی  
 بشارت کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا ہے کہ

بشارت دی کہ اک بیٹا ہے تیرا!  
 جو ہوگا ایک دن محبوب میرا  
 کروں گا دور اس مر سے اندھیرا  
 دکھاؤں گا کہ اک عالم کو پھیلا  
 بشارت کیا ہے اک دل کی شہزادی  
 فسبحان الذی اخذ الاحادیث  
 اس سے معلوم ہوتا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے دنیا میں غیر معمولی تغیرات  
 پیدا فرمائے گا۔ جن کے نتیجے میں ہری جماعت ان ترقی کرے گی



# نبی حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت کے متعلق

## ڈاکٹری رپورٹوں کا خلاصہ

تاریخ ۱۳۰۷ھ ۲۵ راکتبر ۱۳۰۷ھ میں حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت کے متعلق جنٹلری اسٹاتسٹکس اور انجیلنگ میں فوٹو جلازادہ ڈاکٹر مرزا انور احمد صاحب کی طرف سے جو ڈاکٹری رپورٹیں پیش کی گئی ہیں ان کا خلاصہ ذیل میں درج کیا جاتا ہے:-

۱۔ ۲۵ راکتبر ۱۳۰۷ھ کو وقت پونے ڈیڑھے بجے (جمع) کل دن بھر حضور کی طبیعت اچھی تھی اور ان کے فضل سے نسبتاً بہتر رہی۔ چار بجے حضور خدام الاحمدیہ کے اجتماع میں تشریف لے گئے اور تقریباً ایک گھنٹہ دس منٹ خدام کو خطاب فرمایا۔

ناگھنٹہ ملای ڈاکٹر۔ رات نیند بھی آئی۔ اس وقت طبیعت ٹھیک ہے۔ (الفضل ۱۳۰۷ھ)

۲۔ ۲۶ راکتبر ۱۳۰۷ھ (دو نوت سو ادس بجے جمع) کل دن بھر حضور کی طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے نسبتاً بہتر رہی۔ رات نیند آئی۔ اس وقت بھی طبیعت اچھی ہے۔ تمام جسمانی کمزوری ابھی بہتر ہے۔ جاری ہے جس کی وجہ سے فکرت رہا ہے (الفضل ۱۳۰۷ھ)

۳۔ ۲۷ راکتبر ۱۳۰۷ھ کو وقت دس بجے جمع کل حضور کو کچھ دیر کے لئے بے چینی کی تکلیف ہوئی تھی۔ مگر عام طور پر طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے بہتر رہی۔ رات نیند آئی (الفضل ۱۳۰۷ھ)

۴۔ ۲۸ راکتبر ۱۳۰۷ھ کو وقت دس بجے جمع حضور خدام الاحمدیہ کے اجتماع میں تشریف لے گئے اور تقریباً ایک گھنٹہ دس منٹ خدام کو خطاب فرمایا۔ رات نیند آئی۔ اس وقت بھی طبیعت اچھی ہے۔ جاری ہے جس کی وجہ سے فکرت رہا ہے (الفضل ۱۳۰۷ھ)

۵۔ ۲۹ راکتبر ۱۳۰۷ھ کو وقت دس بجے جمع حضور خدام الاحمدیہ کے اجتماع میں تشریف لے گئے اور تقریباً ایک گھنٹہ دس منٹ خدام کو خطاب فرمایا۔ رات نیند آئی۔ اس وقت بھی طبیعت اچھی ہے۔ جاری ہے جس کی وجہ سے فکرت رہا ہے (الفضل ۱۳۰۷ھ)

## حضرت سیدہ نواب مبارکہ بیگم صاحبہ علیہا السلام کی صحت

۱۔ ۲۵ راکتبر ۱۳۰۷ھ کو وقت پونے ڈیڑھے بجے (جمع) کل دن بھر حضور کی طبیعت اچھی تھی اور ان کے فضل سے نسبتاً بہتر رہی۔ چار بجے حضور خدام الاحمدیہ کے اجتماع میں تشریف لے گئے اور تقریباً ایک گھنٹہ دس منٹ خدام کو خطاب فرمایا۔ رات نیند آئی۔ اس وقت بھی طبیعت اچھی ہے۔ جاری ہے جس کی وجہ سے فکرت رہا ہے (الفضل ۱۳۰۷ھ)

## ۱۔ ۲۵ راکتبر ۱۳۰۷ھ کو وقت پونے ڈیڑھے بجے (جمع) کل دن بھر حضور کی طبیعت اچھی تھی اور ان کے فضل سے نسبتاً بہتر رہی۔ چار بجے حضور خدام الاحمدیہ کے اجتماع میں تشریف لے گئے اور تقریباً ایک گھنٹہ دس منٹ خدام کو خطاب فرمایا۔ رات نیند آئی۔ اس وقت بھی طبیعت اچھی ہے۔ جاری ہے جس کی وجہ سے فکرت رہا ہے (الفضل ۱۳۰۷ھ)

۱۔ ۲۵ راکتبر ۱۳۰۷ھ کو وقت پونے ڈیڑھے بجے (جمع) کل دن بھر حضور کی طبیعت اچھی تھی اور ان کے فضل سے نسبتاً بہتر رہی۔ چار بجے حضور خدام الاحمدیہ کے اجتماع میں تشریف لے گئے اور تقریباً ایک گھنٹہ دس منٹ خدام کو خطاب فرمایا۔ رات نیند آئی۔ اس وقت بھی طبیعت اچھی ہے۔ جاری ہے جس کی وجہ سے فکرت رہا ہے (الفضل ۱۳۰۷ھ)

کوساری دنیا کے لوگ اس میں داخل ہونے شروع ہو جائیں گے۔ اسکا طرح اس شہادت سے یہ بھی معلوم ہوتا ہے کہ اللہ تعالیٰ ہمارے دشمنوں کو رسوا اور ناکام کرے گا اور ہمیں کامیابی اور غلبہ عطا فرمائے گا۔

اللہ تعالیٰ آپ لوگوں کے ساتھ ہوا اور وہ ہمیشہ اسلام کے نلبہ اور احادیث کی ترقی کے لئے آپ کو رات دن کام کرنے کی توفیق عطا فرمائے یہاں تک کہ ساری دنیا میں احمدیت پھیل جائے اور کیا عیسائی اور کیا ہودی اور کیا دوسرے مذاہب کے پیروں کے سبب احمدی ہو جائیں۔ لیکن جب تک وہ وقت نہیں آتا ہمیں کم از کم پاکستان اور ہندوستان میں تو اپنے آپ کو کھیلانے کی کوشش کرنی چاہیے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو اللہ تعالیٰ کی طرف سے کرشن کا اوتار بھی تسلیم دیا گیا ہے۔ اور آپ کا انہام ہے کہ "ہے کرشن رود گوہال تیری جھاگتیاں نکھی گئی ہے"

پس اگر دنیا نہیں تو کم سے کم ہندوستان کے ہندوؤں کو تو اسلام اور احمدیت میں داخل کر لو تا کہ اصلہا ثابت کی مثال تم پر صادق آئے اور خدوہانی السلام بھی اس کے نتیجے میں پیدا ہو جائے آج کل ہندوستان میں خدا تعالیٰ کے فضل سے لوگوں کو احمدیت کی طرف بڑی رغبت پیدا ہو رہی ہے اور بڑے بڑے مخالف بھی احمدیت کے اثر سے متاثر ہو رہے ہیں اور زیادہ اثر ان پر ہماری تفسیر کی وجہ سے ہوتا ہے۔ اگر اللہ تعالیٰ اس اثر کو بڑھا دے تو لاکھوں لوگ ہماری جامعہ میں داخل ہو سکتے ہیں۔ بے شک ہم میں کوئی طاقت نہیں لیکن ہمارے خدا میں بہت بڑی طاقت ہے۔ پس اسی سے دعائیں کرو۔ اور ہمیشہ اسلام کے جھنڈے کو دنیا کے تمام مذاہب کے جھنڈوں سے بلند رکھنے کی کوشش کرو۔

۲۔ ۲۶ راکتبر ۱۳۰۷ھ کو وقت دس بجے جمع حضور خدام الاحمدیہ کے اجتماع میں تشریف لے گئے اور تقریباً ایک گھنٹہ دس منٹ خدام کو خطاب فرمایا۔ رات نیند آئی۔ اس وقت بھی طبیعت اچھی ہے۔ جاری ہے جس کی وجہ سے فکرت رہا ہے (الفضل ۱۳۰۷ھ)

۳۔ ۲۷ راکتبر ۱۳۰۷ھ کو وقت دس بجے جمع حضور خدام الاحمدیہ کے اجتماع میں تشریف لے گئے اور تقریباً ایک گھنٹہ دس منٹ خدام کو خطاب فرمایا۔ رات نیند آئی۔ اس وقت بھی طبیعت اچھی ہے۔ جاری ہے جس کی وجہ سے فکرت رہا ہے (الفضل ۱۳۰۷ھ)

۴۔ ۲۸ راکتبر ۱۳۰۷ھ کو وقت دس بجے جمع حضور خدام الاحمدیہ کے اجتماع میں تشریف لے گئے اور تقریباً ایک گھنٹہ دس منٹ خدام کو خطاب فرمایا۔ رات نیند آئی۔ اس وقت بھی طبیعت اچھی ہے۔ جاری ہے جس کی وجہ سے فکرت رہا ہے (الفضل ۱۳۰۷ھ)

# فضائے آسمانی میں پہنچنے کا نتیجہ قرآن کریم کی تسبیح کے رنگ میں نمودار ہوگا

انزواء: حرم خلیفہ مصلح الدین صاحب دروہہ

## قرآن کریم کی پیشگوئی

ان قوم کے مدعیین جو یہ دعوے کرتے ہیں کہ  
اِنَّا قَالِمُ سَمٰتِکَ الْمَسْمُومَةِ لَمِنْ مَنۡ لَّمۡ یَسْمَمۡ  
مگر چھوڑا ہے۔ سورہ جن میں یہ پیشگوئی  
موجود ہے کہ قرآن کریم کی پیشگوئی  
مداریہ پر ایمان سے انہیں کی۔ وہ قوم جو  
ایسا حیرت انگیز کارنامہ کرے گا جسے  
کہ قدرت و عظمت کا اندازہ لگانے کے  
بہتر ہی اس امر میں مذکور ہے کہ اس کے  
مقابلہ میں باقی دنیا اتنی کمزور ہو چکی ہوگی کہ  
اس قوم کی تمنا ہی پر عبور نہ جاسکے گی۔ وہ  
جنوں کی طرح دنیا پر مسلط ہوگی اور یہاں  
اس قوم کے تیز اور خرد رکھ رکھاؤں پر بھلنے  
کا موجب ہوگا کیا کرنا ہے۔

وَمَا یَسْئَلُکُمُ الْاٰیٰتُ الْاٰسٰی  
یَعُوذُ بِوَجْہِکُمُ  
الْحِجۡرِ فَاذْرُوہَا  
وَقُتِلَا

یعنی ایسے لوگ جو انسان کو کھاتے ہیں  
ان لوگوں کو اپنی پشت دینا چھین گئے۔  
جو جنوں کی طرح ہوں گے اور یہ امر ان کے  
مخبر کو فرمھانے والا ہوگا۔ اس خدمت  
کے بعد یہ نہیں کرنے کی کوئی شکل باقی نہیں  
ہوتی کہ وہ کون کون ہیں جو ان کی طاقت  
کے مقابلے میں دنیا میں ناخبر و غافل رہیں اور  
پلے و پلاٹوں کے ذریعہ نفعائے آسمانی کی چھانچا  
ہیں اور تسبیح میں حرم ممدون ہیں۔

## مذہبی اقوام کا غیر معمولی کارنامہ

اس میں شک نہیں ہے کہ کئی اقوام  
کا سائنس اور ٹیکنالوجی کی مدد سے باہری  
راکٹوں کے ذریعہ مصنوعی سیاروں کو  
فضا کی غمبھی پہنچانا۔ پھر وہاں کے اشاعت  
کو رپڑ پائی آلات کے ذریعہ دریافت کرنا  
ایک غیر معمولی کارنامہ ہے۔ اس میں شک  
نہیں ہے کہ ان سیاروں کے ذریعہ جو  
دہائی نہیں حاصل ہوئی ہے۔ وہ بھی آسمانی  
علم میں ایک غیر معمولی اضافہ ہے۔ یہ ایسی  
معلومات ہیں جن کو حاصل کرنے کا اور کوئی  
ذریعہ تھیں نہ تھا۔ سو اسے اس کے کہ اہم  
بنا یا جائے۔ اور اگر یہ معلومات قرآن کریم  
میں پہلے سے موجود ہیں۔ تو ماننا پڑے گا  
کہ قرآن کریم الہامی کتاب ہے۔

## لہروں کی تیزو

مصنوعی سیاروں کے حالات اور  
ان اثرات کے ذریعہ جو سب سے اہم دریافت  
حاصل ہوئی ہے۔ وہ مقررہ مدار پر جن کو  
شاید القوت لہروں کے ذریعہ قائم کیا  
گیا ہے۔ چنانچہ ان لہروں کی تیزو میں  
بھی تیز سے پر عبور ہو جاتے ہیں۔ سب سے  
پہلا مدار جو شہاب خائب کی پوزیشن سے  
زین کو چھتا ہے۔ اس سے اڑھائی گز  
چار صدیوں کے فاصلوں پر گز اڑھائی گز  
بڑھتا ہے۔ پلے و پلاٹوں پر چھتا ہے اور  
زین سے۔ ان سے سب سے اہم مدار میں  
پہنچ کر تیزو میں نہیں جاتے۔ اس  
مدار کو یا تو کہے جائے کہ چاند کے سوال تھا  
اس سلسلے میں اس کا دعوے کے اس  
کا ایک سیارہ چاند میں پر عبور چکا ہے۔  
پہلے سیارہ کے چاند کے خلاف مدار سے  
دور سے ہی دھکیں دیا گیا۔ گز دو ہزار  
تھاکہ چاند خشک کر کے دہلی سے گھرا گیا  
ہے۔ جو سیارہ اب چاند تک پہنچا ہے۔ وہ  
بھی اس خشک دہلی میں نہیں گیا ہے اور  
اس کے آثار فرسائی بھی تباہ ہو گئے۔  
اب ایک اور سیارہ اس امید پر روانہ  
کیا گیا ہے کہ وہ چاند کے خلاف مدار کی  
تیزو میں اس کا چکر لگائے گا اور اس کے  
گرد گوم گرد معلومات پہنچے گا۔ اس  
ضمین میں جو کئی تحقیق کا فیصلہ حاصل ہوئی  
ہے۔ وہ راکٹ کے اڑھائی لاکھ میل تک  
نشانی پر پہنچا ہے۔ جس کی وجہ سے ہر ملک  
کے سائنس دانوں نے اس کو مبارکباد  
کے ساتھ دیکھا۔ اس سیارے کو چاند کے  
خلاف مدار سے ایسا پیکر دیا ہے کہ پہلے  
زین کی طرف پیکر گیا۔ جب وہ زین کے خلاف  
مدار کے قریب آیا۔ تو اس نے جو پیکر اٹھا  
پھر چاند کا رخ کرنا پڑا۔ اس طرح زین اور  
چاند کے درمیان ایک مٹا پیکر لگا رہا ہے  
اس میں شک ہے کہ ایسے مٹا پیکر چاند  
کے قریب آئے کہ پیکر کا رخ زین کی  
طرف ہونے لگا۔ زین سے پانچ گز دور  
خیز رہا تھا۔ کوئی پیکر اس طرح زین کے قریب  
مدار کی طرف نہ دھکیلا جاسکے۔  
اب کوشش کی جا رہی ہے کہ اول تو  
زین کے خلاف مدار میں کوئی ایسا سیارہ  
پہنچایا جائے جس میں اس پیکر کو پیکر لگا  
سکے۔ اور پھر زین کے خلاف مدار میں  
دوسری کوشش چاند پر اترنے کی ہے۔ مگر  
نیا ویا نازوں سے چھلارے آلا ہا ہا ہا

مدار میں تباہ ہے۔ ایک تو چاند کی خشک  
دہلی سے بچنے کا سوال ہے۔ دوسرے  
اس کا خلاف مدار اگر چکر سے دس تو زین  
کے مدار میں زمین جو اس کو سورج کے گرد  
لے کر تباہ پھینکے کا خطرہ ہے۔ اس  
تذکرہ قوت سے کہ اس کے پیکر سے مختلف شکل  
ہے۔ زین کے خلاف مدار مختلف ماہم  
بڑھتا رہتا ہے۔ گز میں سے اپنے  
مدار کی سمت ۲۰۰ گز ہزار میل کی گز  
ایک ذریعہ نقلی

## ایک ذریعہ نقلی

ایک غیر معمولی کوشش کے محکا دینے میں  
سے بذیہ تحقیق مسابقت۔ یعنی آفاقی  
ذریعہ کے علاوہ ایک یہ امید ہے کہ مادہ  
پرستی اور لاندہ صہبت کا گرتی ہوئی عمارت  
کو کوئی نیا سہارا ملے گا۔ ذریعہ موی  
سے بھی دلائل اور شواہد سے عاجز آلا کمان  
کا پھر تیزو کی لائن کی تھی۔ کبھی کبھی ان کو  
اپنے نکلے میں اس امر کو فرمھتا۔ مگر  
مذہب کو قریب پیکر اور بندوں نے فرمھیں  
کہ سب سے بڑی کشتیوں اور چھوٹیوں  
سے بلا ہے۔ ایسے نکلے کو مادہ کی لائن بنا کر  
حق سے چھین کر اسے پہنچا کرنا ممکن ہے۔  
مذہبیت خوردہ نقلی ہے۔ چاند روحانی طور پر  
انسان خوردہ اتنا بندوں کے کو خداوند  
کے کام سے نواز جائے۔ سب سے پہلے  
تعلیمی نواں دور کے فرعونوں نے علمی حدود  
دینے کی کوشش کی ہے۔ اور الہامی نواں  
سے بھی باہر نہیں نکلی کے۔ کثافت زنی  
کرنے کا سب سے پہلے سے اظہار کہ نہیں پایا۔

## نورۂ جن کی پیشگوئی

مگر حقیقت یہ ہے کہ اگر لوگ دیانت  
سے کام لیں تو ان کو وہ انداز کرنا پڑے گا  
جو سورہ جن میں بطور پیشگوئی مذکور ہے  
یعنی یہ کہ قَاتِلَتِ شَمٰتِکَ الْمَسْمُومَہ  
خونچا۔ فَلَیْکَ سَاعَاتٌ مَّکْرُومَہٗ  
وَرَشْحٌ مِّنۡ زَآکَاۡتِکَ لَقَدْ کُنَّا مِدْقَا  
مَعًا جَدًّا لِّلنَّفۡسِ الْوٰحِشِہِ یَسْتَمِعُ  
الْاٰنَ بَیۡجِدۡنَکَ شَیۡخًا کَاۡرُمًا  
وَاِنۡ لَّا تَدۡرِکَ لِحٰۡکَۡتِکَ رٰشِدِیۡنَ عِن  
حٰی الْاٰخِرَہِ اَعۡرَادِہِہٖمۡ یٰۤاٰہِہٖہٗ  
موشہد ان یعنی مے آسمان کو چھو جائے  
مگر اس کو ہم سے مشغول پیرے اور عجیب  
سے ہر لہروں میں مہم زین حاصل کرنے کے  
اس پیش بھی نہایت مگر اب ہونے کی

کوشش کرنا ہے اس کا شہاب چھتا ہے  
اب ہم یہ نہیں جانتے کہ زین پر ہونے والوں  
کران کے زربا کا ارادہ مذاہب دینے سے  
یجاہات کا۔

اس میں شک نہیں ہے کہ آسمانی طاقتوں  
مذہب کرنے۔ کئے معاصرانہ لاسمع  
یعنی ریسیدنگ کا پیشینہ کا مٹانے کے ہیں۔  
مگر سوال یہ ہے کہ وہ کون سے فرعون کو چھتی ہے  
جس نے وہ سال کو یا بے پیسے کہ شہاب خائب  
نے آن لیا۔ اور اس میں وہ ہر اس نظام کے  
مستحق ہے جو زین اور دیگر کئی سیاروں  
کی حرکات و مدار کی حفاظت کرتا ہے۔ اور  
اس خبر سے وہ کہہ سکتا ہے کہ جو مادہ پرستی  
اور دہریت۔ کہ کسی بنیادی اصول کی بنیاد  
کر رہی ہے۔

## نیوٹن کی فقیوری تسلط ثابت ہوئی

نیوٹن کے تجربے کے اصول کے مطابق  
آسمانی فضا بسط مویا چاہیے۔ اور اس میں  
اجرام کی حرکات و مدار ایک اتفاق امر  
ہیں جو اس طرح چکر لگاتے ہیں۔ مہیب  
یعنی اوقات کر کے میں دھکیں کر رہتی  
پہلے تو باریک ذرات حرکت کرتے نظر  
آتے ہیں۔ مگر اس کے برعکس اب دیانت  
یہ ہوئی ہے کہ آسمانی فضا میں ایسی ذرات  
لہروں میں موجود ہیں جو اہرام نکلے ایسے چھتے  
پر چکر لگاتے ہیں۔ آسمانی فضا میں ان  
لہروں سے مداروں کی صورت میں آسمانی  
فضا کو مستقیم کرنا ہے۔ ان تمام شے میں  
ایسے سات مدار ہیں جو یہ قدرت طاقت  
کا مظاہرہ کر رہے ہیں جن کا قرآن کریم میں  
یہی تقدی سے مذکور ہو رہے۔ جگہ جگہ  
دنک میں تو کہہ آئے کہ گویا ان ذرات  
آسمانوں کا تجربہ اور شہادہ انسان کو ایک  
مرد جو سٹے والا ہے۔ سورہ غم میں بھی ان  
محمدی چیزوں کے بیان میں مذکور ہے۔  
کہ وہ بندش خود تک ہے۔ بعد ازاں شہادہ  
خرفان بختراتی طور پر یہ دریافت  
ہو گیا ہے کہ ایسے شہادہ دینے والے  
آسمان موجود ہیں جو اس نظام کی حفاظت

میں بہت باقاعدگی اور پابندی سے ضروری  
عمل میں ہیں۔ چنانچہ یہاں لہروں سے کہ آسمانی  
نظام اتفاق امر نہیں ہے اور دوسرے یہ کہ  
ان طاقت و لہروں کو کام میں لانے والی  
معلومات و مقدرت صحتی کا و مطلق ہے اور  
یہی مکتوں دانے امر اسے کہ ہلکے سے  
اس نے میرٹ لہروں سے گزرتے گا کہ خرقاٹے  
کی رفتار اور پیکر مٹا چاہیے کہ مادہ کی  
توقیر پر کبھی کبھی تو خود نمودار جاری  
نہا رہی نہیں۔ بلکہ ایک مقدر اور باقارادہ  
مہتی کے حکم کی قبول کر رہی ہیں اس انداز کا  
اب ہم انہیں جاننے کے ہمہ ساروں بجات کا  
سائنس سے نہایت گلیا مذاہب کا یہی مطلب  
ہے کہ اس دنیا کا سب کچھ خدا تعالیٰ کے



# جناب سالک بٹالوی مرحوم

## از حیث روح جنات فی حدیث شہور الدین ضامن لکھنؤ

حضرت سالک صاحب جن کا حال ہی میں درمزن ہے، ہرگز انتقال ہی بڑا ایک سنگین و بڑا بڑا اوریت معافی تھے۔ براہِ اولہ کا ذکر یہ کہ ان کا ایک خط چھٹا ٹوٹ گئے تھے موصول ہوا۔ کہیں ایک ادب رسالہ ماہوار پش کرنا چاہتا ہوں اس کا پہلا نمبر مجھے چھپوا دیں مجھے کتنے کیوں یہ بھی کہ ان کے والد صاحب اور چچا صاحب مخلصی ہوئی تھے اور تا دیاں آتے جاتے تھے۔ یہیں سنا کہ حضرت خلیفۂ ثانی کے نہرور سے پرکشیدہ اذیان میں منتقل ہو چکا تھا، اور نیا رنگا پائیں کے لیکچر میں پریس ڈپٹی سیکریٹری آجیتا اور میرے معنی میں، دانشور رفیق ہر دینی اخبار میں چھپتے تھے جن سے میرا تعلق صرف سلسلہ سے باہر ہی تھا۔ میں نے ان کو کھانا کیا رسالہ ایک منبری کا مقبولی عام نہیں ہو سکتے۔ کہیں خواہ کچھ عجزاً مخرج کرتے ہو مگر وہ بندر زبید رسالہ کا مسودہ غالباً کاربایاں سے آئے تھے۔ جن سے کہاں جہاں تک مجھ سے ہو سکتا ہے آپ کی مدد کرنے کو تیار ہوں۔ وہ بہت بلجھتے ہے مختلف ہو گئے۔ میں بوجہ دائمی امراض اور کچھ دوسرے کے ایک وقت پر کاربایاں کام کیا کرتا تھا وہ سیریا میں بیٹھے تھے میں ان سے باہر بھی کرتا جاتا اور کچھ عجزاً بھی رہا تھا پوچھا یہ کیا حکایت ہے، میں نے کہا "نظر" اور آپ سے خط لکھا۔

"سالک راہ عہدی آیا ادھر" جان میں تلفت کرسے میں کچھ نہیں اور منزل میں عہدا، شوقِ شکار چاہیے بجز نہ اہل امراض کو آسمان کے رہنے والوں بجا کر آفتابِ مدوق سے دیکھ کر راضی کھولے تھے تو ہمارے دل کے کواڑ دست باز داخل خورد کا۔ میں! منہ کو اس کے مدد کی چھڑ چھڑا یہ بیدار سو اور انعام کی نعمت میں سے کھٹائی کے بارے میں عرض کیا وہ یاد آتا ہے میں کھائے کھنے لگے۔ چچا صاحب نے بھی توجہ دلائی تھی اور آپ بھی کہتے ہیں۔ میں حضرت خلیفۂ ثانی سے راز دل کی خدمت باہر فرمایا تھا۔ میں نے کہا وہ آپ کے والدین اور عجزاً صاحب کو جانتے ہیں کہ کچھ جانتے ہیں یا کچھ نہیں۔ اس طرح اسنے احوال لکھنا کا اندازہ میرا بھیجنا سزا کے دفتر کا ایک آدمی کر دیا وہاں سے ایک گھنٹہ بعد اس آئے کہ کون سا جی تھا نبیل ارشد آقا صاحب نے بھی کچھ کہا، اس کا علم ہوا مجھے پہلے ہی سے کافی نہیں اس کی زندگی کا خاصا اتہ ہے۔

اس کے بعد وہ لاہور چلے گئے اور فرزند نبیل لہور اور کچھ لکھنؤ کے چچوں کے موعوی عجزاً صاحب کے انجام سے کھٹا تھا۔ منہ کچھ اور جناب اختیار زار اور دیگر اخبار و شعرا میں مل

"مساجد خدائے واحد کی عبادت کے لئے ہیں۔ مگر جب خدا کا بندہ اس کو بھارتا ہے تو یہ لوگ اپنے شہر و دعوئے سے اس کی آواز کو دبانے کو کوشش کرتے ہیں" حسبِ مطلق آیتِ شکر کی عبادت کی طرف سے یورپ میں مساجد بنانا خدا تعالیٰ کے خاص تصرف کے ماتحت معلوم ہوتا ہے۔ اور سورہ جن کی مندرجہ ذیل آیت کی یہ سیاقی ہے۔ کہ اب وہ وقت قریب ہے کہ ان مساجد کے ذریعہ تمام یورپ میں شہری لوگ بولری آجے د تاب سے پھیل جائے گا ایشاء اللہ العزیز۔ وہ پیشگوئی یہ ہے :-

قُلْ أَوْحَىٰ إِلَيَّ أَنَّهُ السَّمْعُ نَفَرًا مِّنَ الْجِنِّ فَخَالِدًا أَوْ مَخْتَلِفًا أَلْمَا حَجَّابًا تَهْتَدِي رَأْيِي الرَّبُّ يَشَاءُ مَا يَشَاءُ ط وَطِنٌ تُشْرِكُ بِرَبِّكَ أَحَدًا ۚ وَأَنَّهُ لَطَفٌ لِّجَدِّ رَبِّنَا مَا اتَّخَذَ صَاحِبَةً وَلَا وَلِيَةً ۗ إِنَّ رَبَّنَا لَكَانَ تَبْتُولٌ مَّسْجِدُهُمْ كَمَا تَخَالَفُ قَسَطُ طَهْلًا

یعنی "کہہ دے کہ میری طرف سے وحی کی ہے جن کی ایک جماعت نے سن کر کہا کہ ہم نے عجیب قرآن سنا ہے جو کہ بھلائی کی بشارت کرتا ہے جس میں اس پر ایمان آئے ہیں اور انہوں نے ہم کو اپنے رب کا شریک نہیں ٹھہرائے۔ اور ہم آزاد کرتے ہیں کہ بہت ملتے ملتے ہرگز ہرگز ہرگز اس سے بھی بیوی رکھی اور کبھی اور کلامِ وحی کی یہی حقیقت ہے کہ میں نے سورتوں کو خدا تعالیٰ سے مشتق ہے بھی جانتی کرتے تھے۔ (التسن ۱۶)

اور وہ ہے۔ شہید القوت مداروں کی مزید تشریح سورت ذاریات میں ان شہید القوت مداروں کی مزید تفصیل بھی موجود ہے۔ فرمایا ہے کہ ان لوگوں کو ڈرو۔ کہ غافلانہ وقتاً ناخیز رہتے ہیں۔ اس کے ساتھ ساتھ اس کا نام کرتے ہیں اور دوسری بوجہ اس کے پھرتی ہے۔ اور ان کو بھولنے کو کہہ کر اس سے باہر ہے جن کے ذریعے تقسیم پراہن ہے۔ یعنی وقت اور جگہ کی تقسیم سے TIME AND SPACE اور اس طرح والسماء ذاک المخلیج آسمان میں سفرہ راستے ہیں۔ کیسے کہہ ہی یہ بھی آج ہے کہ اس سفرہ اور سفر مشورہ آسانی نعدم کے معلق نظر باقی وقتوں میں سے غلط نہیں بھی پیدا کر دی جا سکتی۔ جو انکار اسلی حقیقت کے انکشاف سے دور ہو جائیگی۔ جب کہ فرمایا انکسرخا قول مختلف بیک وقت عنہ من اذلت قتل الخواصون الذین ہم فی علمہ سہو سہو فی تم لوگ مختلف قسم کی قیاس آرائیوں میں مبتلا ہوں گے جن کی دھڑ سے وہی لوگ ہدایت سے دور ہوں گے جس کے لئے دوری بقدر ہوگی۔ اور وہ لوگ آخر کار ہلاک ہوں گے جو جہڑے نظر میں چھوڑنے میں لاپرواہی دکھائیں گے۔

تعمیر مساجد طرز ہے کہ جہاں سورہ جن میں ایسی قوم کا ذکر ہے جو آسمان کو چھوئے کے بعد قرآنی رشد ہدایت کی طرف غور کرے گی۔ وہاں بھی مذکور ہے۔ کہ ان لوگوں میں مساجد بنائے جائیں گی آیاتے فَا تَقَّالِمْسَجِدَ اللّٰهِ فَلَا تُعْمَا مَعَ اللّٰهِ اَحَدًا ۗ اَوْ اَنَّهُ لَمَّا قَامَ عَبْدُ اللّٰهِ يَبْكُوْا يَكَادُوْا يَكُوْنُوْنَ عَلَيْهِ لَبَدًا ۗ یعنی

و جہاں سے موعود ہے۔ سبھی کو ملاحظہ فرمائیں کہ جہاں مساجد بنائے جائیں گے وہاں ان لوگوں کو چھوئے کے بعد قرآنی رشد ہدایت کی طرف غور کرے گی۔ وہاں بھی مذکور ہے۔ کہ ان لوگوں میں مساجد بنائے جائیں گی آیاتے فَا تَقَّالِمْسَجِدَ اللّٰهِ فَلَا تُعْمَا مَعَ اللّٰهِ اَحَدًا ۗ اَوْ اَنَّهُ لَمَّا قَامَ عَبْدُ اللّٰهِ يَبْكُوْا يَكَادُوْا يَكُوْنُوْنَ عَلَيْهِ لَبَدًا ۗ یعنی

مل گئے ہیں۔ انہیں خط لکھا، تمہیں یاد ہو کہ نہ یاد ہو۔ میں اب میں کچھ کھانا کھا کر مطلب بقا کہ جن میں چھیلے ہیں یہ کھانا اس سینٹوں اور میں تو میں آپ کا ہوں۔ یہ وہ زمیندار کا کام کرنے کے اور سیاحت میں حصہ لینے کے۔ یہاں تک کہ قید رہنے کا ہی یہ لفظ۔ زمیندار اس اجماع کی مخالفت فرمادیں اور کھانا سے بچتے رہے۔ انقلاب بنادیں گے کہ زمیندار سے ایک غیر زمیندار کے طور پر عہدہ عہدہ سے ان کے انکار و حوادث کی ذمہ لیکر لوں سے کوئی بھی ذمہ نہ لے گا۔ کیا خواہ جس نے لکھا کیا تھا محمد کی سید عطاء اللہ بخاری کی کھانے کے متعلق اور کچھ کھانا ہی معتدلی طبیعت پائی تھی کہ وہ مختلف فریڈوں جس کے ہر ایک ساتھ دوستانہ تعلقات رکھتے۔ اور وہ ان کو ادب و احترام کی نظر سے دیکھتے۔ حق کو اور انہما کر رہا تھا۔ سے کبھی تامل نہ کیا۔ تا دیاں کئی بار آئے کبھی کسی کو یہ احساس نہ ہوا کہ زمیندار سے وہ باہر تہمت میں بزرگان کھٹ کا ذکر اپنی خطابات سے کرتے جن سے ہم کرتے۔

اپنے بھائی کے کھانے کا اعلان کرانے کا دیاں جموں سے دن آئے ان دنوں حاکم کی طرف سے اب نفاذ تھا کہ جس کے بیڑی کی دروازے کو کھولنے کی نہیں ہونے کا معاہدہ سے دیکھ کر اور اب تک سے ہر اس وقت سے اور اس کی معذرت کی کھانے کا اعلان ہو گیا ہے۔ نے نماز جمعہ ہرگز تقویٰ اور اکی۔

ملات اور بعضی معاملات میں ان کی مصلحت نہ کوڑشوں کا فی حد بقا اس کا کوجہ نظر سے پتے روز شعرا ان شباب میں دکھائی آئے ایک نمک نام رکھی۔ میں نے کہا میں نے کچھ نہیں آکرے اور درگاہ محبت آئیں باہر کرتے تھے ان دنوں میں نا نرضیوں ملان بریٹن کا قاصر من بہت میں خوبیاں دیکھیں سے داس میں رہے نام ان کا کچھ نہیں لکھنا تھا

میں نے کہا میں نے کچھ نہیں آکرے اور درگاہ محبت آئیں باہر کرتے تھے ان دنوں میں نا نرضیوں ملان بریٹن کا قاصر من بہت میں خوبیاں دیکھیں سے داس میں رہے نام ان کا کچھ نہیں لکھنا تھا

مذہب و توحید ہر نماز کا بیان





منغولت

منغربیت کی طرف

انگریزوں نے تو یہ کیا کیا، انگریزیت یا مغربیت اپنے پیچھے چھوڑ گیا۔ انگریز کے جاننے کے بعد ہم پھیلے سے بہت زیادہ مغرب زدہ ہو رہے ہیں۔ ہمارا رھاں یا پان۔ پران اور طور طریقے سب مغربی ہو چکے ہیں۔ ہمارے سماج کا کوئی طبقہ تو بے طرح مغرب کا والد شدہ اور مادہ معلوم ہوئے کہ مغربی تہذیب کی رو اس قدر زبردستی سے کہ اب روس کے ٹک نہیں سکتا اور ایک بار تو ہم تیار ہو چکے ہیں۔ پچ پچھو تو اسے روکنے والا کوئی نہیں۔ کوئی مذہبی حالت اس کے خلاف آواز اٹھائے تو وہ ہٹا کر دے گا۔ ہر طرح کی سببوں کی آواز اسے زیادہ دخت نہیں رکھتی۔ ہماری گھر بیلو رنگی کا ڈھانچہ بدلو رہا ہے۔ سٹیج ہمارے سترنوں کا مرکز ہمارا پروردگار۔ ہمارے لوگوں کی آوازات کے وقت آٹھ منٹا ماڈرن کرکھاتا اور دست خوشی سے نکرتا۔ اب ہمارے سماج کی زندگی کے مرکز موٹل اور ریلوے سٹیشن ہیں۔ اگر کسی کی گھبراہٹ یا گریہ نہیں تو کھڑے ہیں۔ سڑکوں پر ہمارے لباس نہایت تیزی سے بدل رہا ہے۔ مغرب کے دور سے عربوں کی طرح ہندوستان بھی لباس کے لحاظ سے مغرب کی نقل کر رہا ہے۔ مردوں کے لباس میں پتلون بنایا جا چکے ہیں۔ وہ بے گلابی کھڑکے اور ڈیرن کے کچھوڑے۔ وہ مغرب تو اس وقت بھی چوڑی جا رہی ہے۔ پر گڑا رہ کر لینے ہیں۔ باقی سارا سٹائٹ پتلون میں رہا ہے۔ اب چڑا ہوا ہی پتلون پٹوش ہو چکے ہیں۔ بیوپاری ان کے ملازم۔ پتلون کے برسے اور موٹے بھی پتلون پہن کر لیتے ہیں۔ گھڑوں کے ملازم یعنی برسے اور موٹے بھی پتلون پہننے لگے ہیں۔ یہ حالت خردوں کی ہے۔ دیہات ابھی تک منڈا نہیں ہوتے۔ لیکن جو کچھ چھوٹے چھوٹے ہیں۔ اس کے دیہات کے لوگوں کو سٹروں میں خلیق حاصل کرنے کو آتے ہیں۔ وہ بھی مداح سے متاثر ہو جائے ہیں۔ آپ کو بہت کم طلباء ہیں جو پتلون نہ پہنتے ہوں۔ دینیان مغربی عورتوں کی نقل کرتے ہیں ہندوستان کا رخ ہوئی ہیں۔ کئی پارسیوں ہوں کہ یہاں تک اس کی نقل کریں گی مغربی مغرب یا اس کا کیا یا پہلو ہے۔ ہماری دیہوں کے لباس میں بہت حد تک عربی آچکی ہے۔ آج وہ اعضا کھڑے رہتے ہیں جن کا کنگا کرنا کسی وقت معیوب سمجھا جاتا تھا۔ پھر بھی ہماری دیہیاں مغربی ہیں۔ مغربی عورتوں کے معیار تک نہیں پہنچی۔ بون جو اخلاق کا معیار گرتا جاتا ہے شہوانی جذبات زدہ ہو جاتا ہے۔ ہوں تو ان عورتوں کے اعضا کنگے ہوتے جاتے ہیں۔ جھپٹی کا کافی حصہ نکال رہے لگا ہے۔ باہر ننگی بیچ لگی ہیں۔ اب مغربی عورتوں کی طرح پیٹھ ننگی ہو رہی ہے۔ میں نے مغربی

عورتوں کو صرف لنگٹ یا ننگی یا ننگ دکھانے پر تے دکھائے۔ کیا ہمارے دیہان بھی وہاں تک پہنچیں گی؟ مجھ نہیں کہ سچ ہاں شی کیونکہ ان کے بچے تو دیہی پائستے ہیں کہ وہ ہمیں نہیں کوئی وقت تھا۔ جسکے دیہیوں کے لئے کیا کو کا استعمال ہیو سماج مان تھا۔ اب وہ کھلے بندوں صکیٹ کا استعمال کرتی ہیں۔ سکیٹ پر کیا موٹوں سے وہ شراپ تک کا شغل فرماتی ہیں اور ان کے بچے ان کے ساتھ ہوتے ہیں۔ ہمیں نہیں پرمی اوچھو کے قتل سے جاکے سدا تک جینوں کے کھنڈے پہلو پر لگی رہتے ڈالے۔ پھر بھی ایک کا سماج ابھی نہیں وہاں دینی بھی لاکھوں کی تعداد میں آ رہی ہندوستان کا پھانگ ہونے سے دینی سب سے پہلے ہٹتی آتے ہیں۔ وہاں کے لوگ بھی اکثر دیش جاتے رہتے ہیں۔ وہ مغربی طریقوں اور طرز معاشرت سے زیادہ متاثر ہیں۔ ددیان مفدا ایک رو میں اشرے جس نے پرمی اوچھو کے قتل سے بعد اسکے مکان کی کلاخی لی تھی۔ تمام خفیہ عمیلان حالت میں پیشی کیوں جو خفیہ لاکھوں کے لئے پرمی اوچھو کو کھنڈے ہیں۔ ان رو میں اشرے نے بھی یہ کہا اور بھی چھپایا نہیں کیسی میں نے سب کو اپنے قبضہ میں لے کر شہرت نہیں سمجھی ہمارے دیہان اگلے سے اگلے تعلیم حاصل کرنے لگی ہیں۔ ان میں کچھ ایسی ہیں جو دیہان پڑھ کر اسٹائٹ وقت گزارتی ہیں۔ سینا دیکھی ہیں اور پڑھتی ہیں باقی ہیں۔ وہ نوجوانوں سے دست برداری پیدا کرتے ہیں۔ مغربی عورتوں کی نقل کرتی ہیں اسدین کا شکار ہو جاتی ہیں۔ نوجوانوں کا ایک طبقہ ایسا ہے جس کا ایک ہاتھ نقل چھوٹی بھاری لوگوں کو چھیننا ہے جو نوجوانوں کو کبھی سے باجڑوں سے پیدا کرتے ہیں وہ بھول جاتے ہیں۔ ان کی بہنیں بھی ہیں جو دوسرے نوجوانوں کے دام میں آسکتی ہیں اور حالت کا سب سے اشرے تک پہلو ہے کہ ہماری راضی پر مرکز اس طرف سے باہر لیا پورا ہے۔ سادہ ایک جین تباہ ہو رہا ہے۔ اخلاق کی سب سے تباہی کر رہی ہیں۔ کوئی کسر نہ کھی تھی تو سمر کا رے رہا کرتوں کیلیک اسے پورا کر رہے ہیں ایک لحاظ سے روم مل رہا ہے اور ہندو جین کی بنیاد بھجا رہا ہے۔ جیلے وقتوں میں ہی جیلے پڑھنے سے کہا تھا۔ دھن کیا کچھ کچھ نہیں کیا۔ یہ ہاتھ کی سیل ہے۔ جا سکتے ہیں محنت کھی تو کچھ کہہ سکتے ہیں جو محنت باہر کے ہمہ دایں نہ ہونے کیونکہ اگر کچھ کھی تو کچھ کہہ سکتے ہیں۔ لیکن ہماری سمر کا رے کئے وقتوں کی بات سمجھی ہے (کوشی)

(پرستاپ بل مذہر مویشہ ۲۵)

اردو کا رشتہ اسلام  
از شہادت مولانا عبد اللہ  
کا انگریز کے روزنامہ پرنٹاپ بل مذہر

میں پر میرا ہاشہ کوشی نے ایک معنون لکھا۔ ان زبان کا رشتہ مذہب سے دکھائے اس معنون کی خروعات اس فقرہ سے کی ہے کہ زبان کسی مذہب سے وابستہ رہتا ہے ہے کہ جیوں اس معنون میں انہوں نے یہ ثابت کرنے کی کوشش کی ہے کہ ہر زبان کا تعلق اپنے اپنے مذہب سے ہے۔ لہذا مذہبی مخالف سے ایک مذہب والا شخص دوسرے مذہب سے تعلق رکھنے والی زبان کو اپنی نہیں سمجھتا۔ شہی ہاشہ کی اس معنون کے منتقدوں کو گراہنی سے سمجھا جائے تو اس سے یہ نتیجہ نکلا ہے کہ اردو مسلمانوں کی زبان۔ پنجابی سکھوں کی زبان اور ہندی ہندوؤں کی زبان ہے۔ شہی کی یہ حید ہاشہ کی ایک حیرت کار۔ قابل ترین اوپر اسے اخبار نویس ہیں۔ اسکے ہونے تک سے کہیں ان کے معنون کی گہری منتقدوں کو کھینچنے سے تاہر ہا ہوں۔ مگر معنون پڑھ کر ہی ہو اشرے داخ پر پڑا ہے اس کا میں نے اور یہ دیکھا ہے۔ اور میرا خیال ہے کہ معنون پڑھ کر ناظرین میں ایب ہی اشرے امریکہ اگر شہی ہاشہ کی معنون سے ان کا یہ منتقدانہ دست موٹوں بڑے اسکے کہوں کہ اگر انہوں نے زبان کے منتقد نہیں بننا ہوتا۔ اردو منغلط اور ذیلی اختیار کی ہے۔ بلوغت اگر زبان لیا جائے کہ زبان کا مذہب سے ایک الٹ رشتہ مذہب تو یہ ماننا ہے کہ مذہب کسی شخص کے لئے کوئی مذہب اختیار کرنے کے سوا اسے اسے مذہب سے وابستہ رہتا ہے۔ یعنی اختیار کرنے کی کوئی اور زبان ہندی ہندوؤں کی زبان ہے تو ہندو ہونے کے لئے بھارت کے تمام سکھوں اور انہوں گجراتوں اور کوئی مندر کے رہنے والوں کے لئے نہ صرف ہندی یہ کہنا لازم ہو گا کہ ہندی کا استعمال بھی لازمی ہو گا۔ اگر کوئی شخص مذہب انکسٹان۔ چین یا روس۔ آذربائیجان کے مذہبی اصول اختیار کرنا چاہے تو اسے اپنی مادری زبان چھوڑ کر سکھت اور ہندی کو اپنی زبان بنانا پڑے گا۔ اردو کا رشتہ اسلام سے جوڑا گیا ہے۔ لیکن اس واقعہ کا فوڈ شہی ہاشہ کی اپنے معنی میں اگر ڈک کر کے کہیں کہ پان کے بیگانہ۔ مستعدی اور ہندی مذہب کے مسلمان ایک آزاد اردو کو اپنی زبان تسلیم کرنے کے لئے راضی نہیں۔ سب بیگانہ کی بنیاد مذہبی زبان حیدر تھی۔ حکومت پرورد میں عالمک۔ عیالہ اہلیہ کو ہندو مذہب کے اپنی اپنی قومی زبان میں تو ہوں کی شکل میں پڑھتے ہیں اور روم کے یوپ کے دیہاں میں ہیں۔ یہ صوبہ دار سے راج ہے۔ ہندو میں مسلمانوں کی مذہبی زبان عربی ہے۔ لیکن مسلمان عسکران ہندوستان میں ہندی کا استعمال کرتے ہیں اور یہی اردو کی پیدائش کرنے والی ہے۔

یہ ٹیک ہے کہ مذہبی خیالات کے ساتھ مذہبی زبان کے الفاظ اور محاورے اور اپنی ذرا ہوں میں داخل کیے ہیں۔ لیکن اس طرح

ناخات کو دوسرے شعبوں مثلاً جماعتی اور سائنٹیفک وغیرہ اداروں میں داخل کر دیتے ہیں۔ اس کے یعنی نہیں کہ زبان کسی مذہب کے ساتھ وابستہ ہوگی۔ اگر زبان ہی ایک زبان کی زبانیں مذہب سے وابستہ ہیں تو ہمیں ماننا ہے کہ اگر ہندوؤں کے اختلافات کرتے ہیں مگر بلوں کو مذہب سے وابستہ کرنے سے یہ اختلافات اتنے دشوار ہوں جتنی کے کہ میں پہلے چھ ماہ راستوں سے لکھنا مانا تھا۔ میرا ہے کہ ہندوستان منفرد زبانوں کا ملک ہے۔ جو وہ باور کو قوم کی زبان مانا گیا ہے۔ ہر ہندوستانی ان تمام چودہ زبانوں سے اپنی دانستی پیدا کرنا ہندوستان سے وابستگی پیدا کرے جو لوگ ہندوستان کے ہر ذرہ کو اپنے وطن کا حصہ مانتے ہیں۔ وہ ہندوستان کی زبان یا مذہب یا تمدن کو غیر نہیں مان سکتے۔ وطن پرستی کا بھی لفظ ضا ہے کہ وطن کی بھولے جاتے ہیں۔ ہر ہندو جو عوام کے استعمال میں آتی ہے۔ ہمیں یاد رہے۔ ہندوستان کی عدت اسی عدوت میں قائم رہتی ہے کہ ہماری نظری ہندوستان کے اختلافات سے ہندوستان کی اختلافات کی بنیادوں میں ہندوستان کی وحدانیت کو تلاش کریں۔

پرستاپ بل مذہر ۲۵

جنگلی گائے کے کاڑھے

مغلان ہندی ماہنامہ مسرتاپ میں ان کاڑوں سے ہندی کا اظہار کیا گیا ہے جن کی فصلوں کو کھجکا گائے اور ہندو خراب کرتے اور انہیں کنگالی بنا تے ہیں معصومین ہیں گائے کی پوجا پر مڑے دے کی گئی کیونکہ اس کی دوسرے ان کاڑوں کا نہیں دیا جاتا ہے۔ یہ بھی لکھا ہے کہ گائے ان جنگلی گائوں اور ہندوؤں سے خارج کئے ہیں۔ مگر بسنے سے کہ گائے کو انہیں ملک نہیں کرنے دیتے۔ اس کا علاج یہ ہے کہ اگر جنگلی گائوں اور ہندوؤں سے عضوں کو نقصان ہو تو کوئی بھگتوں کی ریٹیکس نکال کر اس کی تلافی کی جائے۔ اور کون کو اس کا معادفہ دیا جائے۔ ہمارے خیالی میں یہ عزیز بہت معقول ہے۔ جہاں دوسرا دفعہ کو نقصان سے نقصان کا باعث ہے وہیں لکھا گیا کہ کون کی معذرتی مورا مادہ ہو جائیں گے۔ اور جنگلی ماہیوں کی حمایت سے باقاعدا میں گئے۔ مگر اصل مسئلہ ان کو یہ ہے کہ میں نہیں مانتا کہ ان کو نقصان کا معادفہ مل سکتا ہے۔ مگر عضوں کو یہاں سے نہیں بچایا جا سکتا۔ میں فخر کی ضرورت ہے۔ سب غلطی یہاں ہوگی تو اس کی تلافی کس طرح ہوگی۔ مگر کوئی نقصان کا معادفہ معمول کی صورت میں اگر ہندوؤں کو ہر گز نہیں مل سکتا تو تو کچھ مقدمہ مل سکتا ہے۔ کوئی حکومت اس کو جوڑے بغل کرے گی اور حکومت

کوئی حکومت اس کو جوڑے بغل کرے گی اور حکومت





# خبریں

نئی دہلی، یکم نومبر۔ وزیراعظم شری ہنسے آج یہاں ایک کواری پبلک جلسے میں اعلان کیا کہ آج ریلوں سے سائے سب سے بڑا سوالیہ پس سے لینے والی سرحدوں کا سوال ہے۔ اور بھارت یقیناً اپنے علاقہ اور اسی آڑی کی حفاظت کرے گا۔ یہ درست تعین طوریہ تو یہ نہیں بتا سکتا کہ ریش کی سرحدوں کی حفاظت کے لئے فوجی یا دیگر اقدام کے لئے ہیں۔ لیکن اگر ایسی چیزیں کہ بھارت کے پاس اپنی حفاظت کے لئے مناسب فوجی طاقت نہیں تو یہ آہن کا حق بن ہوگا۔ انہوں نے کہا کہ سرحدوں پر جو واقعات ہوئے ہیں ان سے بھارتی عوام میں صرف غصہ اور تشویش کی ہی ہر نہیں چھپی ہو۔ یہ سمجھنے میں کہ بھارت کا رولڈائی نہیں ہوگا۔ اس کے قوی تدارک ایک چیلنج ہے۔ اس وقت جب بھارت کی آزادی اور سرحدوں کے لئے خطہ پینڈہ اور ہے۔ کچھ گولڈی اسی بات نہیں کہتی جا رہے ہیں جس سے ملک میں بے چینی بڑھے۔ اس سلسلہ میں انہوں نے بعض اخبارات کا ذکر کیا کہ کچھ اخبار تو یہ کر دے گا جو یہ یاد کر رہے ہیں اسے پسند نہیں کرتا۔ زیادہ شور و غوغا طاقت کی نشانی نہیں ملکر کر دے اور اسے علی کی نشانی ہے۔ اس وقت تک کو خطرہ لگتا ہے جتنا ہے اور یہ وقت لوگوں میں خوف اور کمزوری پیدا کرنے کا نہیں۔

بریلی اور مغربی بڑھی ایک نومبر آج مغربی جرمنی سرکار سے اعلان کیا ہے۔ کہ امریکہ پر خطرہ پڑا تو امریکا اور مغربی جرمنی کے لیڈروں کی جو ایک کانفرنس ہوگی اس میں ۱۹ دسمبر شروع ہوگی۔

سرگرمیوں کے زور پر گزشتہ ۲۱ اکتوبر کو لداخ میں چینوں کی ناکارنگ سے زخمی ہونے والے چار بھارتی سپاہیوں کو پھول سے بڑھ کر پہلے ہی چھڑک کر پھینکا گیا ہے۔ اور اس وقت وہ سرنگر کے نوجھ ہسپتال میں

زیر عمل ہے۔

نئی دہلی، یکم نومبر۔ بھارت کے سابق گنڈر انجینئر جنرل کرپا پانے آج یہاں کہا کہ اگر آسام کے علاقہ تھپا اور لغرن میں بھارتی سرزمین پر قابض چینی فوجوں کو نکلانے کے لئے فوری اقدام نہ کرے گا تو لداخاں انہیں وہاں سے نکالنا سرنگر زیادہ مشکل ہو جائے گا اور جنگ لایاں جائے گا۔ انہوں نے ایک انٹرویو میں کہا کہ بھارت کی طرف سے تاخیر اور چکی مٹھ کے سبب چینوں کے حوصلے بڑھ جائے ہیں اور انہیں ہمارے علاقہ پر زیادہ سے زیادہ دعوے کرنے اور ہماری سرحدوں کے پار مزید زمین چھیننے کی شہم ملی ہے۔ چین کی جارحانہ کارروائی بلاشبہ سنگین سیاسی پیچیدگیوں کی قائل ہے۔ لیکن میرے لئے منظور ایک سپاہی کے ہر فوجی پیچیدگیوں کا بھی رکتے ہے۔

اور میں نہیں سمجھتا کہ ان دونوں کو الگ کیا جا سکتا ہے۔ عدم تشدد اور سچائی کا ایسی نام نہ نہ کہتے ہوئے بھارت نے جتنا ہر کہا ہے۔ اتنا صبر جیتنے والے ملک اس طرح کے حالات میں کبھی نہ دکھائے۔ انہوں نے کہا ہے کہ چین نے بھارت کے باوقار اور شائستہ تعہدات میں لکھے نرم اختیاروں کا جواب ٹھوکر اور جھپٹ سے دیا ہے۔ پیچیدگیوں سے باز رہے۔ عدم تشدد دہو یا نہ ہو یہی مردانہ اور فوری اور مفید فی کے ساتھ کارروائی کرنا ہے۔ ہماری سرزمین پر قابض چینی فوجوں کو سرورالفت میں چھینے و ٹھیکے جانا چاہیے۔ ہمارے دینی کا وقار بر ہے اور جلدی ترسیاسی اور جنگی کے برعکاس بڑھتی بڑھی سے بڑی قربانی کر سکتا ہے۔ اگر چین ہمیں جنگ کے لئے مجبور کرتے ہیں تو ہمیں جنگ لڑنی چاہیے۔ اور اس صورت میں ہم بڑھتے ہوئے حکومت کی پشت پر ہوں گے۔ مجھے امید ہے کہ سرنگر کو نکلانے کے لئے ہمیں جنگ کرنی پڑے گی۔ لیکن بھارت اپنے علاقہ کی حفاظت کے لئے جو بھی اقدام کرے گا اسے دنیا کے عوام اسے تصور وار نہیں ٹھہرائے گئے۔ جسکے اس کے کہہ سکتے

## پاکستان کا ویزا حاصل کرنے والے دستوں کیلئے ضروری اعلان

یعنی احمدی دستوں سے جو ہندوستان کے مختلف علاقہ ہات میں نہیں ہیں اس بارہ میں دریافت کیا گیا ہے لہذا ایسے دستوں کی سہولت کے لئے اطلاع دی جاتی ہے کہ وہ پاکستان کے نئی فیکٹری مینجمنٹ ڈپٹی کے پتہ پر پہنچ کر پٹھانہ و پٹھانہ صرف ۵-۱۰ روپیہ بذریعہ قریبی ڈاک بھجوائیں۔ اور کوئی رقم بھجوانے کی ضرورت اور اپنا مفصل پتہ صاف صاف افغانی نوٹ کر دیں تو تین عدد فارم ویزا ان کو بذریعہ رجسٹرڈ ڈاک مل جائیں گے۔ اس کے بعد فارم ویزا پر کئے جانے والی اور تین عدد فارم ویزا کے فیکٹری روپے کے پوسٹل آرڈر ساتھ لگا کر پٹھانہ سیدرٹ ایجنسی رجسٹری دیا وہ آئی پتہ بھی آئی رجسٹرڈ رقم کے اندر لداخ ان کو دینا بعد سپورٹ مل جائے گا۔ جو کہ ہندوستان کے مختلف صوبہ ہات میں مقیم احمدی احباب جلسہ سالانہ زورہ میں شامل ہونے کے لئے ویزا حاصل کرنے میں مشکل محسوس کر رہے ہیں۔ لہذا ایسے دستوں کی سہولت کے لئے یہ اطلاع دی جا رہی ہے نوٹ:- پوسٹل آرڈر کی فائز پڑی کو بھی جائے۔ اس کی پشت پر اپنا پورا پتہ بھی دیا جائے۔ تمہیں اس کو کراس نہ کیا جائے۔

ناظر اور عوام رتا دیان

بھارت کی یہی نہیں بلکہ پاکستان کی سرحدوں کو بھی خطرہ ہے۔ میں نے بھارت اور پاکستان کی مشترکہ دفاع کے لئے جو تجویز پیش کی ہے وہ بھارت کی کسی دوسرے پتہ شامل نہ ہونے کی پالیسی کے منافی نہیں۔ (۲۱ نومبر ۱۹۵۹ء)

نئی دہلی، یکم نومبر۔ جہاں سے بھارت سرکار نے لداخ سرحد پر بڑھتی فوجوں کا مسئلہ قائم کر کے اٹھانے کی ہے، جہاں انختم فوج کے ساتھ بگڑنے موجودہ چوکوں کا اشتعال بھی مرکزی وزیر داخلین اور

سرحد و ہند اور لداخ پر انحصار رکھتے ہیں صورت حال کو مستحکم قرار دیتے ہوئے جنرل کرپا پانے کہا کہ میں اپنی سرحدوں کی حفاظت کیلئے بعض نرم کاغذی پریشکون پر انحصار نہ رکھنا چاہیے۔ بھارت کی بھارتی فوجوں کو بڑھتی فوج چاہیے۔ جہاں چینوں نے فوج بڑھ دینی سے اس کے علاوہ ہیں۔ سرحد سے لگا کر اس مقام پر فوج چھین چاہیے۔ چوک بھارت میں داخلہ کئے اسکا راستے میں کئے ہیں۔ انہوں نے جو کہ کیا شمالی سرحد پر ہلائی اور اسے استعمال نہیں کئے جارہے ہیں۔ انہیں استعمال میں فوراً لانا چاہیے۔ ہمیں زور اور لداخ میں کچھ فوجی سرنگری دکھانی چاہیے۔ ہماری طرف کوئی حملہ کاررواہ نہ ہونے کے سبب دیشو بے چین ہوسا ہے۔ ہمیں سڑیاں شروع ہونے چاہئے۔ کلیدی مفادات پر ذمہ داری تو یہی ہائیں ہوت کہیں ضائع کے جانے کی کوئی گنجائش نہیں جنرل کرپا پانے نے جو اس تجویز کا اعادہ کیا کہ بھارت اور پاکستان کو برصغیر کی مل کر حفاظت کرنے کے لئے کوئی سمجھوتہ کر لینا چاہیے۔ اور کہ بھارت اور پاکستان کا دفاعی مسئلہ ایک جیسا ہے اگر ہمیں کسی کام کو ملے کہیں تو ہم باہر کی طرف سے جارحانہ کارروائی کے مقابلے کے لئے زیادہ فوج بھیجیں گے۔

**سلسلہ عالیہ احمدیہ**

سے متعلق

ہر قسم کی کتب ہمیشہ اپنے قوی کتب خانہ بکاپوس سے نہایت ارزان قیمت پر طلب فرمایا کریں۔

راہ احمدیہ بک پبلیشرز احمدیہ راجہ احمد قیادین

۵۰ صفو کار سالہ

مقصود زندگی

احکام ربانی

کارڈ آنے پر مفت

عبداللہ الدین سکندر آباد دکن

قادیان میں جماعت احمدیہ کا ۱۹۵۹ سالانہ جلسہ

بتاریخ ۱۵-۱۴-۱۶ اکتوبر ۱۹۵۹ء

احباب کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ قادیان میں جماعت احمدیہ کا ۱۹۵۹ سالانہ جلسہ ۱۵-۱۴-۱۶ اکتوبر ۱۹۵۹ء کو منعقد ہوگا۔ جلالہ آباد، پریڈیٹڈ صاحبان و مبلغین کرام سے درخواست کی جاتی ہے کہ اسکی اطلاع جماعتوں کو پہنچا کر ابھی سے تحریک کرنا شروع کر دیں کہ زیادہ سے زیادہ دوست اس روحانی اجتماع میں شرکت فرمائیں۔ استفادہ کیلئے قادیان تشریف لائیں۔ ناظر و عورت و تبلیغ قادیان